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Xsiwébstay 
Még mindig kisért a Zsiloölgye. Még mindig 

gondlalanul és gondatlanul labdázik bele a bü- 
rokrácia. Majd Raducanu, majd Hatieganu, 
majd ez, majd az, s közben egyre izzóbb a han- 
sulat, egyre komplikáltabb a helyzet. A tizen- 
őtszázalákos bérredukció kisértete mint a Szi- 
billák könybe fenyegeti a közrendet, közérde- 
et: ma nem adják meg, ami békét, nyugal- 
mal, rendet, termelést jelent, majd holnap, a 
mikor már drágább, holnapután,. amikor már 
katasztrófálissá válik az ellentét, mint ahogy 
a pasutak bukaresti béres próbáját :s bünös 
adminisztrációs hanyagság okozta. 
Hát nem opolt elég a hetek óta tartó herce- 

hurcából, izgalomból? Hát nem a legtermésze- 
fesebb logika parancsolja, hogy amikor már 

merültünk el a gazdasági pálsásban, 
mentsük meg a munka és munkás életlehetősé- 
gét, ahogy azt a jogrend és az állam érdeke 
megköneteli? Miért nem határoztak és intézked- 
fek idáig. mikor minden lehetőség advoa volt 
hozzá, sőf annál több: állampolitikai köteles- 

ség is parancsolta : 
Zz ország külföldi kölcsönt akar és beruhá- 

zásokra készül. Szóval konszolidációra. S a zsil- 
bőlgyi pibiszekció látbánya bolna hozzá a biz- 
tató prospektus? Az a lelketlen és léha mód, a 
hogy a megoldást halogatják, az egyetlem be- 
csületes megoldást, mely a nyomorral küzdő 
munkást pisszaadja önmagának és nehéz kiiz- 
delmes hipatásánaka 

4A cinizmusnak ekkora mértéke mégis csak 
sok. Még nálunk is, a mi viszonyaink között 
is, ahol a jót. az okosat. az időszerüt. az üle- 

jénoalót, rendszerint hiába bárjuk. ellenben a 

rossz. az ostoba, a melléfogó. sőt az elkésett is 
mindig halálos pontossággal érkezik. 

Pedig mennél rosszabb a gazdasági helyzet, 

annál fontosabb, hogy a kisembert, a mumkást, 

a nyomorral küzdőtl állitsák talpra, az ő mun- 

kája lehetőségét biztositsák, konszolidálják. 

Vagy a tizenöt százalék gsazdag urai nem 
fartoznak áldozali taksánal az állam "endjével 
és a társadalom összhangjábal szemben? 

Bucsusró az öngyilkoskhoz 
Levonta a végső konzekvenciát és megölte magát. 

Kereskedő volt és mivel nem volt keresete, keresni- 

alója sem volt többé ezen a földön. Maga irta meg 
yenformán, nyugodtan, szenvtelenül, a hátrahagyott 

levelében Dosztál Kálmán, hogy igy, ahogy élt, tele 
nyomorusággal, gonddal, az övél vergődésének a lá- 

tásával, nem kiván tovább élni. 

Ez a dicsőszentmártoni kereskedő, aki ugy érezte, 
hogy meg kelt válnia az élettől, aki a nyomoruság 
hisátjából gyors önilélettel vágta ki magát, valami- 
kor egyike volt a város leggazdagabb polgárainak. 

Dolgozott és keresett, nyugodtan élt és megbecsülés 
övezte. Volt miért élnie. S hová jutott rövid néhány 
év alatt? A végső konzekvenciához. De anélkül, hogy 
a saját hibája, vagy gyöngesége, vagy akár az ugy- 

mnevezett világválság sodorta volna a rettentő dilem- ma el é. Bizonyára az általános pangás is siettette 
a íragédiát, de a haláios itéletet azt a gazdasági po- 

tarifát, proviziót, baksist és kontrolt ismer, de maga- 
gabb szempontot, mélyebb humanizmust, tisztult igaz- ságosságot és gazdasági érzéket nem. 

Ime, egy adóalany, aki nem birta már tovább. E gy 
száreztek közül, akik ép ugy küzdenek, vergődnek, 

a megroppanás válságábán gyötrődnek, mint a sze- 
rencsétlen kartárs, akinek elég volt, aki látta, mi volt 6 egykor, hogyan volt egykor, mi ő most, s mi lenne, 1a még tovább élne. Mindenki nem lesz öngyilkos, á ki hasonió sorsot szenved, de mindenki türhetetlen- 

k találja ezt az életet, amely a halálhoz hasonló. Wem az a halál, ahogy itt nevezik, mikor a koporsó ödelét szegezik, de az a halál, mikor még itt va- 
gyunk, de halva, s magunk siratjuk önmagunk." 
s, A halott Dosztálnak a halálban is vannak osztályo- 

éle kedők, akiknek az 

Msamár alig élet, akik céltalanul, kil
átástalanul ta- 

. A tönkrement iparcsok, kereskedők, 

anak a majomban, a kevés lisztet, amit őrölnek, s 
Szed mellett maxak is felőrlödnek, elviszik a vám- 
kdők és a fináncok, s elvesztik azt a kis energiát 
'olly az élettel való megharcoláshoz szükséges. 

pen még az adókkal és illetékekkel, boltbérekkel és 
Tekkel számoinak. 

malzal hogy jobbra tordul a sorsuk, már rég leszá- 
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Minden ipari szakma közösen szerzi be nyersanyagát és közösen 
végzi az eladást. Ha tultermelés van, nem lehet uj gyárat alapitani 

Mit tartalmaz a javaslat? 

Bukarest, február hó 3 

Hónapok óta kisért Manoilescunak az ipar- 
szindikalizálására irányuló terve. A nagyipar 
képviselőivel, szakmánként, december óta 
folynak a tárgyalások az ipari cikkek árainak 
leszállitása ügyében. azonban a probléma egy 
lépéssel sem jutott közelebb és 

az árak semmivel sem csökkentek jobban, 
mint amonnyite a kereslet és kinálat törvé- 

nye, illetőleg a fegyasztási krizis amugyis 
megszabta: : 

Manoilesen iparügyi miniszter a nagyipar 
képviselőivel folytatott tanácskozásai során 
rájöohetett arra, hogy nem annyira a nagyipari 
vezetőkön mulik az árak leszállitása, hanem 
azon a tényen, hogy 

romániai nagyipar a mai termelési viszo- 
nyok mellett képtelen olcsóbban termelmni, 
tehát rátizetés nélkül nem adhatja olcsób' 
ban áruját. 

Ebből önként következik. hogy valamit ten- 
ni kell az ipari termelés racionalizálása érde- 
kében. Az ipari vállalatok a maguk lehetősé- 
gének határain belül eddig is racionalizálták 
üzemeiket, azonban itt 

egy olyan elhatározásra és cselekedetre van 
szükség, amely az egész romániai ipari fer- 
melést és értékesítést ui alapokra fekteti, 

hogy egyrészt felvehesse a belföldi ipar a ver- 
senyt a külföldről bejövő áruval szemben, 
másfelől pedig olcsóságával képes legyen a fo- 
gyasztási nivót emelni. 

Az indusztrializálási javaslat 
fékb imtézkedései 

Ezek voltak azok a szeinpontok. amelyek 
Manoilescu minisztert arra inditották. hogy 
elkészitse a belföldi ipar szindikalizálásáról 
szóló törvényjavaslatát. amelyet már be is 
mutatott a kormány legfőbb gazdasági bizott- 
ságának és amelyet a bizottság elvben már el 
is fogadott. ; 
A javaslatról eddig nem igen szivároztak 

részletek és igy mindenféle ellenőrizhetetlen 
kombinációk kerültek forgalomba,. Most aztán 
alkalmunk van a javaslat főbb rendelkezéseit 
ismertetni. : : : 

A javaslat mindenekelőtt kimondja, hogy az 
ipari szakmáknak külön-külön szindikátusok- 
ba kell tömörülniok, majd az összes szakmai 
szindikátusokból egy külön országos ipari 
szindikátus alakul. 
Ha valamelyik ipari szakmának 25 százalé- 

kot kitevő részének képviselői a szakma szin- 
dikalizálását kéri. a kormány elrendelheti. 
(de nem köteles elrendelni), az illető ipari 

N magyinar nem 
Az összes ipari szindikátusok közösen egy 

országos szindikátust alakitanak. Ennek a szin- 
dikátusnak a feladata az, hogy 

a belföldi szükséglet erejéig fokozza az or- 
szág iparosodását, tultermelés esetén pedig 
keresse az exportlehetőségekat és ha ilyen 
lehetőség a rentabilitás figyelembevétele 
mellett nincs, korlátozza a termelést a bel- 
földi szükséglet nivójára. 

Ha valamely iparban tultermelés van. uj 
ipari üzem jétesítése nem engedélyeztetik. 

Ugy a szindikátusoknál, mint a szindikálu- 
so özpontjában a kormányt egy-egy kor- 
mánybiztos képviseli 

! 

szakma szindikátusának megalakitását. - Ha 
azonban az ipari szakma 45 százaléka kéri a 
szindikátusba való tömöritést, a szindikátus 
megalakitása kötelező. 

Minden szindikátus az árak megállapitására 
és az eladás irányitására és lebonyolitására 
egy központi irodát tart fenn. 
A szindikátusi központ kötelessége az ipari 

termelést irányitani. Megakadályozza a feles- 
leges befektetéseket. megállapitja a gyárak 
részére, hogy milyen cikkeket és mennyit ter- 
meljenek, beszerzi és elosztja a nyersanyagot 
és ellenőrzi, hogy a vállalatok adókötelezettsé- 
geinek eleget tette-e. : 

A termelési kontingens elosztásánál a szin- 
dikátusi központ a gyárak által az utóbbi há- 
rom évben termelt mennyiség átalagát veszi 
alapul. 
Minden szindikátus köteles egy vegyvizs- 

gáló állomást felállítani, amelynek feladata az. 
hogy a szakma racionalizálását elősegitse. 

lelkesül 

ismertettük Manoilescu javaslatát, 
részletes ismertetésére még visszatérünk. Á - 

og 

az uj rendszerért 
A Semmitőszék mellett egy szindikátusi bi- 

róság müködik. A belső vitás kérdések eldön- 
tésére a szindikátusoknál szindikátusi válasz- 
tottbiróságok müködnek. 

A javaslat sulyos szankciókat állapit meg a 
különböző szabálytalanságok és visszaélések 
megtorlására. Ezek között nem utolsó az a 

4 szankció, amely a gyárüzem leállitását irja elő 
Csak rapszódikusan és csak főbb vonásaiban 

amelynek 

vaslat olószínüleg még széleskörü vitá ] 
maga után vonni, minthogy nagyipari körök- 
ben meglebetősen idegenkednek ettől az álla- 

mi beavatkozástól.



Károlyi és Bethlen külügyi beszámolója 
MKKK 

Magyarország és Ausztria 
nem teszil magukévá nemánia által 
djánlott prcicrenciális vámrendszert 

Kilartanak a legiöbb kedvezmény elve mellerr 
Budapest, február 5. 

A felsőház külügyi bizottsága tegnap tar- 
totta rendes havi ülését Berzepiczy Álbert el- 
nöklete alatt. Megnyitójában Berzeviczy mele- 
gen üdvözölte gróf Károlyi Gyulát, az uj kül- 
ügyminisztert, aki köszönetet mondva az üd- 
vözlésért, kijelentette, hogy nem vállalkozott 
uj külpolitikai irány kiépitésére, amit egyéb- 
ként tőle senki sem vár, hanem Bethlen mi- 
niszterelnöknek és hivatali elődjének bevált 
külpolitikáját kivánja folytatni. 
Ezután Károlyi gróf tájékoztatta a bizottsá- 

got mindenekelőtt azokról a gazdasági termé- 
szetü kérdésekről, amelyek az ország külpoli- 
tikájának a homlokterében állottak. Ismételten 
hangsulyozta, hogy 

Magyarország nem tartja kinánatosnak a 
Usehszlovákiával most fennálló szerződés- 
nélküli állapotot. 

A genfi eseményekről beszámolva kiemelte, 
hogy Magyarország hozzájárul minden békés 
szándéku politikai megmozduláshoz. 
A külügyminiszter expozéjának kiegészitése 

gyanánt Bethlen miniszterelnök beszámolt bé- 
csi látogatása előzményeiről, valamint az osz- 
trák-magyar viszony ujabb alakulásáról. Ezt 
követőleg részletesen foglalkozott azokkal a 
különböző gazdasági konferenciákon felvető- 
dött megoldás tervekkel, amelyek a világgaz- 
dasági válságlikvidálását célozzák, s kijelen- 
tette, hogy ezek közül egyik sem bizonyult 

felhasználhatónak az osztrák-magyar viszony- 
latban. Ezért a Genfben ajánlott megoldási 
módot követték s ennek alapelveiben sikerült is 
megállapodni. Reméli, hogy a két ország kö- 
zött még a tavasz folyamán megfelelő gazda- 
sági szerződés léphet életbe, amely nem töri 
át a legtöbb kedvezmény elvét, hanem ennek 
keretében igyekszik megvalósitani a maga cél- 
jait. Végül köszönetét fejezte ki Miklas osztrák 
öztársasági elnöknek és Schober külügymi- 

niszternek előzékeny magatartásukért, ami le- 
hetővé tette a két állam ujbóli közeledését. 

A víita gorán többen felszólaltak, köztük 
Somsich László gróf, aki : 

köbetelte az orosz dömping-ellenes politika 
folytatását, mindaddig, amig a pilág végre 
komolyan nem oveszi ezt a bveszélyt. 

Az ülés a késő délutáni őrákban ért véget. 

Cáfolják az osztrák-magyar ka- 
tonai szerződés hirét. 

Bécsi jelentés szerint a külföldi sajtó egy 
részében megjelent ama hirrel szemben, misze- 
rint Ausztria és Magyarország között katonai 
szerződést is előkészitettek volna, hivatalos he- 
vVVVVVVEVV vvvvvvvv 

Birósági bonyodalom 

lyen megállapitják, hogy ilyen természetü 
megállapodásról nem volt szó. Bethlen magyar 
miniszterelnök bécsi látogatásának egyedüli 
célja a barátsági, békéltető és döntőbirósági 
szerződés aláirása volt. Minden egyéb kombi- 
náció a fantázia birodalmából való. 

be 

A szociáldemokraták kilépnek a, 
interparlamentáris unió magya 
csoportjából. : 

A magyar szociáldemokrata párt parlament 
csoportia nemrégiben levelet intézett Berze. 
viczy Álberthez, mint az interparlamentáris 

unió magyar csoportjának az elnökéhez, s kér. 
ték, hogy a magyar csoport nyilatkoztassa ki 
álláspontját, a fitkos választójog kérdésében 
Egyben özölték, hogy amennyiben a válasz 
nem lesz kielégitő, ugy kilépnek az iaterban. 
lamentáris unióból. : 
Berzeviczy most válaszolt a levélre s hang- 

goztatja, hogy érthetetlen előtte a szociálde. 
mokraták magatartása, mert az unió egyszer 
már leszögezte álláspontját, ebben az ügyben s 
feleslegesnek tartja ezt megismételni. 
A Magyarország ezzel kapcsolatban tudni 

véli, hogy a szocdemeket nem elégit ki ez a 
válasz s ennélfogva minden valószinüség sze. 
rint kilépnek az unió magyar szekciójából. 

sGseaseeeTe oseszomeGBBvegs 

Elhangzott a vádbeszéd Tausend ellen 
Az ügyész megrögzött csalónak és veszedelmes szélhámosnak 

nevezte a müűüncheni aranycsinálót 

Moinchen, február 5. 
A Tausend-per szerdai tárgyalásán - miután 

a biróság a bizonyitási eljárást befejezte, a ter- 
helő tanuk kihallgatásával és a szakértői véle- 
mények felolvasásával – elhangzott az állam- 
ügyész vádbeszéde is. Az ügyész kifejtette, 
hogy a Tausend-féle alkémia teljesen csődöt 
mondott. 
Tausend kémiai ismeretei nem haladták meg 
az intelligens laikusok általános tudását és 
mégis ezidőszerint még megoldhatatlan tudo- 
mányos prolémákat akart gyakorlatilag hasz- 
nositani. : 

Nem sikerült neki sem a kör négyszögesítése, 

Costachescu nem tudja keresztülvinni a nyolc osztályos 

1 

. 

sem pedig az atomrombolási elmélet alapján 
nagy garral hirdetett aranycsinálás sem. Ta- 
lálmányai hasznavehetetleneknek bizoryultak 
a tudomány megitélései szerint, 
annál nagyobb jöbedelmet huzott ő az arany- 
csináló részpénytársaság alaptőkéjének olié. 
kozlásával. 

Az ügyész vádbeszéde végén Tausendet, a ba- 
jor hazafiak aranycsinálóját 
megrögzött csalónak és beszedelmes nemzet. 
közi szélhámosnak mondotta 

s egyben kérte a biróságot, hogy a modern al- 
kémistát csalásai büntetéséül a biróság itélje 0 

1 havi szabadságvesztésre. ; AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAÁhAAAAAAAÁAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAA 

Jővőre is hétosztályu marad a gimnázium 
gimnáziumok visszaállitását 

Bukarest, február 5. 
Azok a liceumi növendékek, akik ma a he- 

tedik osztályba járnak még mindig a legna- 
gyobb bizonytalanságban vannak, hogy meg- 
maradnek-e jövőre is a hét osztályu középis- 
kolák, vagy pedig Costachescu miniszter beje- 
lentése szerint a jövő tanévben már nyolc 
osztályosok lesznek. Az utóbbi esetben az idén 
nem lennének érettségi vizsgák, hiszen a mos- 
tani hetedik osztályos tanulóknak az érettsé- 
gi előtt még a jövőre ujra felállitandó nyolca- 
dik osztályt is el kellene végezniök. 
A közoktatásügyi miniszteriumban erről a 

kérdésről az alábbi információt kaptuk: 
— Costachescu miniszter tényleg, amint azt 

bejelentette, szeretné visszaállitani a nyolca- 
dik osztályt, és dacára a szük költségvetésnek 
még az anyagi feltételit is megtudta volna 
szerezni annak, hogy az összes középiskolá- 

egy elhibázott orvosi kezelés körül 
Apai szeretet, vagy zsarolás. Egy bécsi fogtechnikus kütönös pere 

Bécs, február 5. 
Lewinter Lajos bécsi fogtechnikus azt álli- ! 

totta, hogy nyolc éves kislányát, aki tuberku- 
lózisban ezenvedett, az osztrák Vöröskereszt 
grimmensteini szanatóriumában helytelenül ke- 
zelték, ezért panaszt emelt és különböző köve- 
telést támasztott a szanatórium vezetőségével 
szemben. Igy került a bécsi fogtechnikus zsa- 
rolás vádja miatt a biróság elé. Egészen kü- 
önös az a per, amelyet ma tárgyalt a biróság. 
A vádlott egy apa, aki tulajdonképpen nem 
tett mást, mint 

gyermeke egészségével törődött és most zsa- 
rolás miatt kell felelnie a földi igazságszol- 
sáltató fórum előtt. 

Lewinter fogtechnikus Alice nevü leánya 1929 nyarán tuberkulózisban megbetegedett és 
az orvosok tanácsára a kislányt elküldték a 
rimmensteini Vöröskereszt-szanatóriumba. — 
gészen decemberig kezelték a leányt a szana- 

tóriumban, mig aztán azon a cimen, hogy ál- 
lapota javult, elbocsátották. A gyermek álla- 
pota azonban állitólag egyáltalán nem javult.1 
Alig hogy céthon volt, ismét visszesett végi ba- 

2 B.1. 

1 jába, sőt betegsége még rosszabbra fordult. A 
! fogtechnikus ezért azt követelte a szanatóri- 
umtól, hogy rendesen kezeljék a leányt. 
Több levelet irt a szanatóriumot vezztő or- 
posnak, amelyben egyebek között azt állitot- 
ta, hogy Grimmensteinban lelkigyakorlatok- 
kal pótolják azt, amit a gyógyitás terén el- 
mulasztanak. ; 

A fogtechnikus aoznban nemcsak egyedül, ha- 
nem ügyvédje utján is iratott a szanatórium 
vezetőségének. aminek következménye az lesz, 
hogy a gyógyintézet vezetősége alapos vizsgá- 
lat alá vette a kislány esetét és a vizsgálat 
után értesitették a fogtechnikust és ügyvédjét, 
hogy, kérése alaptalan és ezért azt nem telje- 
sithetik. 

A fogtechnikus azonban nem engedte magát 
lerázni, hanem ujabb panaszokkal és köpve- 
telésekkel halmozta el a gyógyintézetet. „El- 
párom a Vöröskereszttől – irta esmik lepelé- 
ben —, hogy megfelelő összeget bocsát ren- 
delkezésemre, hogy lányomat meggyógyitsam 
és egészségét legalább olyan mértékben tud- 
jam helyrehozni, mint amilyen polt, amikor 

kat, ujra nyolc osztályuvá alakitsa át. Azon- 
ban a miniszterium magasabbrangu, liberális 
érzelmü hivatalnokai között nagy ellenállásra 
talált a terv, akik 

mereven ragaszkodnak az Anghelesecu által 
kreált hétosztályos középiskolák rendszeré- 
ez. 

Costachescu már belátta, hogy a liberális fő- 
hivatalnokok szabotázsával szemben képtelen 
a nyolc osztályu középiskola felállitására vo- 
natkozó tervét keresztül hajszolni. Tehát 

jövőre is az Anghelescu által kreált hétosz- 
tályos középiskolák maradnak meg. 

De ha Costachescu ezt belátta, miért nem ér- 
tesiti erről a diákokat is, akiknek végered- 
ményben mégis csak tudni kell, hogy lesz-e 
az idén érettségi vagy sem? 

vvvvvV VUvvvvvvVe vvvovvvvvvvvvvvvvvvevvvvv 
a , [ a grimmensteini gyógyintézetbe került. 

Ezzel a kéréssel is elutasitották, erre a fog- 
technikus ujabb levelet irt: „Mondják meg a 
kiváló orvosoknak, hogy fanatikusan fogo 
küzdeni ellenűk és kényszeriteni fogom ezeket 
az urakat, hogy velem együtt szenvedjenek. 
A sok levelezgetés közben a fogtechnikus 
megemlitette az összeget is, amelyet az elhi- 
bázott, kezelés cimén a szanatóriumtól köve- 
telt. Ötezer shilling bolt ez az összeg. 
Mindez azonban nem használt és Lewinter 

fogtechnikus megvalósitotta fenyegtéseit. A bé- 
csi Abend egyik munkatársát informálta lánya 
sorsáról és az ujságban meg is jelent a támadó 
cikk, amelyben az állt, hogy a grimmensteini 
szanatóriumban a lelket gyógyitják és nem 
törődnek a betegek testi gyógyitásával 
A Vöröskereszt pezefősége a támadócikk meg 
jelenése után büntető fe 
technikus ellen, 

aki a tárgyaláson hajlandónak mutatkozott a 
valódiság bizonyitására és kijelentette, hogy a 

jelentést tett a fog- 

Vöröskereszt ellen polgári uton is kártéritési 
pert inditott. 

Eladunk: gyapju feldolgozó gyárat, 100 holdas pri- 
ma birtokot, kézimunka üzletet, 36 holdas kertet 
gyümölcsössel, brassói ruha üzletet, prima vidéki űz 

letet házzal gyümölcsőssel Veszünk: Tőbb családi 
bázat, állami épületnek egyemeletes brassói házat és 
iparvállalatot. Keresümk megvételre értékpapiro- 
kat és keleti szőnyeget. Elfogadunk bizomány 
árut teljes garantiával Incasso megbizást válla- 
lunk. - Industria Agentura 8z Comission Brassó, 
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Milyen feltételekhez köti a francia 

sajtó a román kölcsönt? 
Bukarest, február 5. 

A Heyas fgyeökség nagyobb tudósitásban számol be a Párisban folyó román kölcsöntárgyalásokról, 
A Havas-ügynők 

kötvények 82-os 

volna. 
A francia távirati 

Ezek a feltételek a következők: 

ez szerint a romáa kölcsön összege » 
rfolyamon kerülnének beváltásra, mig a kötvények kamatozása 7 és fél százalék 

40 millió dollár volna és a kibocsátásra kerülő 

iroda jelentése szerint a tárgyalások kedvező mederben haladnak. Popovicit a fran- 
kormány is támogatja, ázonban a francia sajtó bizonyos feltételekhez köti a kölcsön 

4. A kölcsön nem használbató fel a költségvetési deficit fedezésére. 
2 A kölcsön összegét kizárólag az ország gazdasági felépitésére szabad forditani, tehát beruházáso- 

kat kelt belőle eszközölni és közmunkákat végezni. : 

x 3. Románia teljes szabadsá 
: 4. Egyensulyba hozza Rom 

adásokat pedig csökkenti. 

! 
eGTee mooBSEGGGE 

! 

Hé 

Napok éla fomíos i 

ot ad a kültöldi tőkének. 
: : 

nia a költségvetését, mégpedig ugy, hogy a bevételeket fokozza, a ki- 

A francia távirati iroda közlése szerint Popovici már hozzá is járult a francia sajtó által felállitott 

feltételel.hez és igy már semmi sem áll a kölcsön megkötése utjában. : 
.. csesssesoeszöösösmökzrzlöB 

páűrrácl vezérei 
A liberálisok és averescanusok már megegyeztek 

: A nemzeti-parasztpárt Maniu visszatérését sürgeti 

Búákarest, fobruár 5. 
A Belpolitikai helyzet jövőbeli kialakulásá- 
nak a kulcsát azok a tárgyalások képezik, a 
melyek már napok óta folynak a pártok vezé- 
rei között. 
Ezeknek a tárgyalásoknak a célja az, hogy 

megegyezést hozzanak létre a nagyobb pár- 
tok között a koncentrációs kormányt illető- 

leg, mert most már nyilvánvaló, hogy a 
mennyiben ez nem sikerül, akkor a bukó- 
ban levő Mironescu kormányt olyan kabi- 
nmet váltja fol. amely a legkomolyabban ve- 

szélyezteti a pártrendszert és a pártok to- 
vábbi létét magát is. ; 

A liberálisok és averescánusok között álli- 
tólag már meg is van a megegyezés s most már 
a bemzeti parasztpárt megnyerésén van a sor. 
Hogy a nemzeti parasztpárttal való megálla- 
aaAAAAAAAAAÁAAAAAAAAADAAAAAAAA 

bodásnk minél nagyobb esélyei lehessenek, 
több oldalról javasolták hogy kérjég fel Ma- 
niut a minél hamarabb való visszatérésre. É 
végből : : 

Leucuta temesvári képviselő. aki bizalma- 
sa a nemzeti parasztpárt vezérének, tegnap 
este el is utazott Nizzába, hogy sürgesse 
Maniu hazatérését. TT 

Leucutának az a megbizatása. hogy mutasson 
rá Maniu előtt arra, miszerint a jelenlegi kor- 
mány bukása küszöbön áll s hogy a pártok 
gyors megegyezést sürgetnek minden kalandos 
kormányvállalkozás veszélyének az elháritása 
végett. 

Hogy ez a megelőző akció sikerre vezet-e, az 
természetesen több szempontból fölötte kétsé- 
gesnek látszik egyelőre. 

AAALAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAA 

Nemcsak Tiszazugon használták az arzént 

A lajszi méregkeverőnő 
álmában kibeszélte a gyilkosságokat 
Izgalmas tárgyalás a kalocsai törvényszék előtt 

Kalocsa, február 5. 
A kalocsai törvényszéken tegnap folytatták 

a fajszi méregkeverőnőnek, Pap Mihálynénak 
ünperében a főtárgyalást, amelyen a vád ko- 

ronatanuját, Mór Gézánét hallgatta ki a biró- 
ság. Mór Gézáné, rendkivül terhelő vallomásá- 
ban, amely az arzénpörök lélektanához szol- 
gáltat megdöbbentő adatokat, a következőket 
mondotta a fajszi boszorkányról: 
, Pap Mihályné, akit leánykorában Váradi 
"áninak, csulnéven pedig Jáger Fáninak hiv- 
tak, első urát azért tette el láb alól, hogy sze- 
retőivel annál vigabban élhesse világát. Jáger 
áninak pedig rengeteg szeretője volt. 
A feslett életü asszony - Mór Gézáné vallo- 

mása szerint – kerülő uton jutott méreghez. 
ga volt annyira óvatos, hogy személyesen 

ne szerezzen arzént, s erre a szerepre barátnő- 
Tet Barna Viktóriát kérte fel. Barna Viktória 
valóban meg is oldotta a sulyos feladatot. El- 
ment egy szekszárdi orvoshoz, akinek többek 
özött elmondotta, hogy nagyon sok Fajszon 

a patkány, s azokat szeretné arzénnel kiirta- 
ni. Az orvos gyanutlanul adta ki Barna Vik- 
tóriának a halálos méreg beszerzését lehetővé 
evő receptet. : 
A méregből aztán nemcsak a patkányok, 
anem azok a fajszi emberek is részesültek, 

akik hozzátartozóik számára kellemetlen 
terhet jelentettek. 
ap Mihályné is Barna Viktóriától kapott ar- 

zénnel ölte meg az első urát. . 
Azgalmas jelenetek között hallgatta ki a bi- 

ihály ezuttal Jével, ami meg is történt. Pap a 
gazdát. Bap Mihály elmondotta, bogy kihall- 
gatta, amint 
telesége álmában kibeszélte a gyilkosságot. 
„vallonás elhangzása után a hiróság el- 

fendelte, hogy a vádlottat szembesitsék a fér- 
megismételte állitásait, Jáger Fáni pedig iz- 

gatottan jelentette ki, hogy ura vallomásából 
egy szó sem igaz. Pap mennyre, földre eskü- 
dözve erősitette meg, hogy igazat mondott el 

a biróság előtt. Jáger Fáni most azzal akarta 
a férje vallomásának sulyát enyhiteni, hogy 

részegséggel vádolta Pap Mihályt, akinek egy 

szavát sem lehet elhinni, s akit iszákossága 
miatt ki is kergetett hazulról. 

— Nem is ugy néz ki a maga ura, — ije- 
gyezte meg a tárgyalást vezető törvényszéki 

biró — mint aki részeges. 

Az izgalmas jelenetekben bővelkedő tárgya- 

lást ezután a biróság berekesztette. 
jével, ami meg is történt. Pap Mhitly ezuttal 

Következő hangos vi- 
lágsláger-filmünk 

tolyósítását. 

úsomi ferupamámamis am UN! 

A HacuNmemNam É 
szemmdhmuns diHÉs 

: Beukarest, február hó 5 

A parlament tegnap délutáni ülését ugy a 
kamarában, miunt a szenátusban a vasuti mun- 
kások január 29-iki véres tüntetésének az 
ügye foglalta le. 
A „véres csütörtököt" napirend előtti fel- 

szólalás formájában Mirescu szociáldemokra- 
ta képviselő tette szóvá, aki rámutatott arra, 
hogy a Calea Grivitiein összegyült mintegy 
hatezer vasuti mühelymunkás csak békésen 
akart tiltakozni és ha a rendőrség nem támad- 
ja meg őket, ugy nem került volna sor a halá- 
los áldozatokra. Követeli Marinescu bukaresti 
rendőrprefektus felfüggesztését és parlamenti 
vizsgálóbizottság kiküldését, majd támadja 
Raducanu és Manoilescu minisztereket, akik 
lelkiismeretlen könnyelmüséggel kezelik a 
munkásproblémákat. : 
Leon (lupista.) Franasovici liberális és 

forka csatlakoznak az inditványhoz, mig 
Pompiliu Joanitzescu hosszabb beszéd kereté- 
ben bemutatja az egyik halott fivérének, Cra- 
ciunnak a nyilatkozatát, amely szerint két- 
ségtelenné válik, hogy a rendőri közegek lö- 
völdöztek és okozták a sebesülteket és halál- 
eseteket. A beszarábiai kormánycsoport ne- 
vében Mata szintén csatlakozik a parlamenti 
bizottság kiküldésére tett inditványhoz. 
Ezután a kormány nevében Armand Cali- 

neseu belügyi államtitkár védelmezi a rend- 
őrség eljárását és hangoztatja, hogy az össze- 
ütközésért csak a kommunista agitátorok a fe- 
lelősek. A rendet csakis erőszak alkalmazásá- 
val lehetett megőrizni. Uiból hangoztatja, hogy 
nem a rendőrség részéről lőttek és kéri a ka- 
marát. hogy várja be a közigazgatási és birői. 
vizsgálat eredményét. 
Nagy feltünést keltett Calineseu felszólalá- 

sa alatt Jorgának egy közbeszólása, aki azt 
mondotta, hogy nem a Calea Grivitein, hanem 
Rdautzban kellett volna lövetni. A vasuti 
munkások ugyanis nem bántottak senkit, mig 
Radautzban a parasztok botokkal támadtak a 
hadseregre és sértegették a tiszteket s a hatósá- 
gok még sem adtak parancsot a lövésre. Már 
pedig az ilyen lázadásoknál, ha összeszorult 
szivvel is, bele kell lőni a tömegbe, mert ilyen 
esetekben az emberszeretet a haza romlását 
vonhatja maga után. 
Raducanu közlekedésügyi miniszter felszó- 
lalása után Mirescu szociáldemokrata képvi- 
selő leszögezi, hogy a kormány azonositja ma- 
gát a bukaresti rendőrprefektussal, maijd is- 
mételten követeli a parlamenti vizsgálóbizott- 
ság kiküldését. A belügyi államtitkárnak vá- 
laszolva szemrehányást tesz a kormánynak, 
hogy még az ilyen gyászos és szégyenteljes 
esetekben is különbséget tesz az egyes állam- 
polgárok között. A csütörtöki véres tüntetés 
egyik halottjának, Craciunnak a hozzátarto- 
zói huszonötezer lej kártéritést kaptak, mig 
Schwartz János hozzátartozói egy vasat sem. 
Magyarázat: előbbi román és egyben tagja 
volt a kormánypátnak is, ezzel szemben az 
utóbbi kisebbségi volt. 
Mirescu bejelentette, hogy felszólalását in- 

terpellációvá változtatja, amelynek tárgyalá- 
sára kimondotta a sürgősséget. 

: A szenátusban 

Tatarescu (liberális) támadta a kormányt a 

mult csütörtöki véres incidensek miatt. Ki- 
emeli, hogy a liberálisok sohasem tanusitot- 
tak ilyen magatartást a munkássággal szem- 

Ma és a következő napokon kerűül bemutatásra 

a legragyogóhb német éneklő-heszélő vigjátéksláger 

A repülő menyasszony 
(ZWEIMAL HOCHZEIT - EINE SCHWACHE STUNDEe 

: A legtempósabb filmsláger. – A legpattogóbb muzsika. 

Főszerepben: 

ilane Hald, Szűke Szakáli, Lucie Enplisch, Huszár Putly 
wESTERN ELECTRIC BESZÉLŐGÉP. 

DOLORES BEL MId.val , 

ben és hogy a karhatalom részéről manapság 
különösen veszélyes minden erőszakoskodás. e 

z 

A vörös táncosnő 



dogftalan, szerelmes asszonnyal. 

szerencsétlen uriasszonyt, azomban hiábaval; 

a - Ezen a két sulyosabb eseten kivül több olyan 
mérgezés történt, amelyeknél sikerült az or. 
vosoknak közömbösiteni a méreg hatását és az 

Szatmáron méreghez menekülnek a szerelmesek minden erőfeszités. 

elszánt szerelmest megmenteni az él. 

A gyilkos méreg egy nap alatt végzett abe
 

Az utóbbi hetekben egész csapat fiatal leány Megmérgezte magát egy uriasszony, hogy ne kelljen ferült orposi kezelés alá, mert méreggel aka : 

elválni az urától. Hogy jutnak Szatmáron méreghez? véget petni életénektk. 
A gyakori esetek inditották arra a nyomozó 

Szatmár, február 5. Annál tragikusabban végződött egy másik hatóságokat, hogy kutaseák, 

Titokzatos mérgezési esetek foglalkoztatják meérgezés amelynek egy szatmári ismert uriasz- hogyan jutnak a szerelmükben csalódott 

a szatmári nyomozó hatóságokat, amelyek azt SZOnY lett a halálos áldozata. A még fiatal uri- szatmári leányok méreghez? : 
igyekeznek kideriteni, hogy miképpen jutnak "asszony, akinek férje, gyermeke volt, Annál nehezebb a nyomozás, mivel kétségtelen, 
olyan könnyü szerrel méreghez Szatmáron a olthatatlan szerelemre gyulladt egy szatmári hogy a mérget nem gyógyszertárakból szerez. 

szerelmes hölgyek, akik a maguk nagy szerel- fiatal kereskedő iránt. ték a halál jegyesei, mert a gy ógyszertárak. 
mi problémájának megoldását a halálban ke- Végzetes lett az uriasszonyra ez a szerelem. Az ban nem adhatnak ki orvosi recept nélkül mér. 
resik. intelligens, jólelkü asszony nem akarta el- get és az sept fordulhat elő, hogy ugyanarra az 

Néhány hét alatt a szerelmes leányok és asz- hagyni szerelméért családját, nem tudta meg- lére e t re tő h e szolkálassanak ki 
szonyok egész sora mérgezte meg magát kü- oldani nagy, lelki válságát és : elyeszik és megtartják a ree tet. elne 
lönféle mérgekkel és az oroosok gors és lel- a halált pválasztotta. valamilyen mérget ketalmazó rógyanett Bked 

kiismeretes beapatkozása a legtőbb csetben Amikor eszméletlenül találták ágyában, rábuk- delt az orvos. 
megnernfele ugyan a zeremtesétleneket, a kantak a méregpohárra is. Valószinünek látszik, hogy balaki lopás ut. 
raláltól, de nise a jároánynak halálos ál- Nyomban orvost hivtak és több orvos em- 1 ján jut méreghez és a lopoti mérget árusitja a 
dozata is polt Szatmáron. berfölötti munkával igyekezett megmenteni a ' reménytelen szerelmeseknek. : 
A halálraszánt szerelmesek mindegyike nő, AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAÁAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAA 

köztük több fiatal leány, akik mind a méreg- 
pohárhoz menekültek szerelmi csalódásukban. M all e : [ l z K 
Annál feltünőbbek ezek az esetek, mert még 959 g ; TIF 9 TFETF f TeESZ T yen gr dridi- 
eddje nem zdkák kidefleni Hogy a halál sze- M : 

relmesei műlyen uton szerezték a mérget. h 1 k : c 
k Fülöníeén két sulyos mér szési sset foglal- OIF a, egyszer meg megjar 

o ! ús 

oztatja a nyomozást. indkét esetben igen 
erős hátásu méregről volt szó és hogy az egyik Tiz és feles lövedék volt a Teleky-téren felrobbant gránát 
öngyilkosjelöltet sikerült megmenteni, az egy- 

rászt az vervosok elkiismeretes munkájának Budapest, február hó 5. holmikat, meglátod egyszer még megjárod! 

: szánt leány kise bb a d velt be gokezből. A Teleky-téri katasztrófális robbanás ügvé- Mandl azonban dühösen elkergette az asz- 
napokban e amári atal ieenök ka- ben a rendőrség kihallgatta a szerencsétlensé- szonyt. Néhány perc mulva megtörtént a sze- 

: gy get okozó Mandl Lipót zsibárus feleségét. Az rencsétlenség. 
kásá k e jele rlkzél a z z . 

atal ól orn zözgeéli órákban megjelent retség asszony elmondotta, hogy férjétől már régen A fegyverszakértők megállapitották, hogy 
szálai füztek a mérnökhöz. Nem sok időt töl- külön él, mert az részegeskedni kezdett. a felrobbant srapnel' tiz és feles lövedék 

töttek együtt, majd a mérnök eltávozott a la- Mandi Lipőt rendkivül kapzsi volt, különö- volt - 

kásból, ahol a leányt az ágyban fekve hagyta. Sen amióta az italra kellett neki a pénz és valószinü, hogy a robbanóanyag már ki is 
és mident összevásárolt, amiről azt hitte, hogy volt belőle üritve és csupán a gyutacs robbant 

értékesiteni lehet. A katasztrófa előtt néhány fel, amely azonban egyés gyártmányoknál 

perccel az asszony találkozott férjével, és azt rendkivül erős szokott lenni. 
Már dél is elmult és a mérnök lakásadónőjének 
feltünt, hogy a fiatal leány még mindig nem 
távozott el. 
A mérnök közben elutazott és mivel este sem mondotta neki: A Vvizsgálat most azon fáradozik, hogy meg- 

jödt haza, a házbeliek behatoltak a lakásba, - Te Mandl, miért veszel te ilyen gránát- l állapitsa, honnan eredt a gránát. 

ogy megnézzék, mi történt a leánnyal, aki- aAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA A 

mek odajövetelét észrevették, de távozását nem . 
látták. Megállt az élet, csak az adóprés doloozik 

is aludt és az ajtónyilás zajára sem ébredt 

Meggzólitottá kérdezték. hogy rosszul van-e, Csik megye megrazóo
 

de a leány mélyen aludt és nem felelt a kérdé- 

sekre. Ügy látszott, hogy eszméletlen állapot- atragédiája Mikor másnap sem tért magához a fiatal le- 
ány, orvost hivtak hozzá, aki megállapitotta, 

hozy Kétségbeesett jajkiáltások három memorandumban 
a leány megmérgezte magát. : - 

Közben megérkezett a mérnök is, aki az or Bukarest, február 5. amely aztán betetőzte a tönk szélére jutott eskmő 

vossal együtt beszállitotta a fiatal, szép leányt A csikmegyei képviselők és szenátorok ma délelőtt nakosság teljes elezegén eenegy ko É leg- 

a közkórházba. ahol nyomban gyomormosást memorandumot nyujtottak át a pénzügyminiszternek, beszédesebb bizonyíték erre nézve az a megdöbbentő 

alkalmaztak, Hosszu, nehéz orvosi munkával mely valósággal megdöbbentő ádatokat tartalmaz a tény, hogy decemiber 31-ig több, mint négyszáz ipa 
ltei ni halátra itélt Csikmegye megrázó tragédiájáról. Ez a Ala iletén. 

eikerült is életrekelteni a csaknem két napig aha ágzó és boldog székelyföldi megye, ma a ros adta vissza iparigazolványát a megye terüle 
k 

t fel- 

alvó leányt, ai vágpusztulda előtt n és ha hem lóm gyors sghtség ,os ela eltivják a pészágyminisetétium 
beismérte, hogy mérget ioott, mert szereffe ugy a könyörtelen gazdasági krizis inenthetetlenüi syelmét arra, hogy a végvesz lybe jutott magyar me: 
a mérnőköőt, de nem lehettek egymáséi. végignusztit Csikországban. gyén sürgősen segiteni keli. A tény, hogy a gazdasági 

Azt semmiképpen sem tudták kivenni a ha- - AK székelyföldi lakosság, - irják a csikmegyei krizist az egész országban sulyosan érzi a takosság 

lált kereső fiatal leányból, hogy honnan sze- parlamontárok merorandumokban má teliesen mie azonban ez a rizás sehol sem annyira kihangsolyi. l 

rezte a mérzet. amelyből szerencsére keveset Ka és kereset nélkül áll. A megyei lakosság ü zott, mint éppen Csikmegyében, ahol a katasztrol 

vett be ég ie sikerült me menteni az életnek.Teseti ftorrása, a fatermélés, majdhem teljesen szna fisan fezuhant faárak és a fatermelés megszünése mf 
tt be ós v 1 sb tök kozt tel. A nagy fatermelő cégek beszüntették üzemeiket, att a krizis, már teljesen elviselhetetlenné vált. Min- 

noha a méreg sulyos baJo at o oz9 t szerve- a kisebb cégek pedig ma tetszésszerinti árakon vásá- denek előtt a pénzügyminiszter kötelessége, hogy 2 

mtebsz folnak. És Csikmegyében a ta ára elérte azt a mély- Csikmegyére kiveteti adót leszállitsa. A bajba juto 
pontot, hogy a kitermelt fa értéke annyi, mint ameny- megyei lakosság a horribilisan magas adókat méeg 

nyi más esztendőben ugyanazon mennyiségü fa fu- akkor sem tudja kifizetni, ha az utolsó párnájuka 
Asíra (Mpoll é) M orú é vardija volt. Komoly, sötét és rettenetes tragédia eladják, - mert ma már ott tartanak, hogy az utolsó 

; : előtt áll a csikmegyei lakosság... átria árára is szükségük van, ha nem alkarnak élet 

Brassó A csikmegyei parlamentárok memorandumokban halni. Az adóleszállitással és uj pénzügyi politikáv : 

ezután rámutatnak, hogy ebben a megyében a klima kell a pénzügyminisztériumnak e megye segitségére 

: következtében a mezőgazdasági termelés sohasem sietni, ha a pénzügyi kormányzat nem akarja teljesen 

MA csütö rtökön es holnap pénteken jöleté számításba és Igy ebből a forrásból nagyobb kipusztitani megyébed lévő a nm skank A csik 
e övedelemre a lakosság sohasem számitbatott. A ne- megyei parlamentárok végül arra kérik a nanzüt 

mes termények teljesen hiányoznak a megyéből és minisztert, hogy a most felállitandó földhi elintézet E g 
ezeket minden esztendőben a szomszédos megyékből megfelelő olcsó. hosszulejáratu kölcsönt uttasson 2 

lazz Mirá kellett beszerezni. Eddig az élelmezésre szükséges esikmegyet lakosság rész re te y ju és 

nemesebb mezőgazdasági terményeket a kitermelt fazaz Egy másik memorandumban, melyet a röldmivel e 
! m árából szerezte be a csikmegyei lakosság. De mi lesz ügyi minisztéri a csikmé : 

pazarkiállitásu film fut. az idén, mikor a, fa értéke a saját luvardjának ösz- szeátorok zt umboz ayujtottak be minjsztá 

: szegére csökkent? hogy a csikmegyei közbirtokoss i vágási teli 
A némtek délutáni előadásokat 30-20 és Amikor ilyen megdöbbentő gazdasági krizis pusz- telt valámint ay öző itokosság, évivásnd vágás : 

teles helyárakkal tartjuk meg. t a megyében, egészen érthető volna, hogy a pénz- területeket sürgősen adják ki a lakosságnak, hog 
Követk ; ügyminisztérium az elszegényedett lakosság megadóz- gazdák aggasztó helyzetén ezáltal is valamenny 
övetkező bemutatónk tatásánál ezt tekintetbe is vegye. Ezzel szemben az segitve legyen, Ugyancsak a földmivelésügyi mint9a 

A csa 5k ki tttőrtént, hogy az adóprést évről-évre jobban szoritot- tériumhoz nyujtották be azt a memorandumot . 
vargóo iralyoatták és mig népány évvel ezelőtt a megye lakossai 21 melyben a gyergyészentmiklósi közbirtokosság leá 

Paramout világattrakció. millió ibdók fizettek, a tavaly' kivetett adók ösz- [lővé átminősített területein található ták kitélba is 

Jön! szege több, mint a háromszorosára emelkedett. Egye- sére kérnek engedélyt. Ez az engedély megál aj 
Jön! Jön! nesen felháboritó az, ami például az erdőkitermeléssel egy csepp volna a tengerben, mely i g-óráig 

foglalkozók megadóztatásánál történik. A memoran- mit enyhithetne a gazdákon. 
Ker esem a leleségemet dum világos néldákkal mutatja ki, hogy minden le- x mbad 

Buster Keaton (Malec) első beszélő. éneklőfilmje. vágott köbméter fa útán különböző adók cimén 46 vaijjon meghallják-e ott a pénzügyminisztérie jö- százalék adót kell fizetni. 
E - 

ennek a halálra itélt magyar megyének a m 

Mindezekhez hozzájárulnak még a magas kamatok, : bentő segélykiáltását,9 T egyéne 
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Mah címa Gandhi: 

A kötelező 
erkölcsiség 

Gandhi ismét a szövőszék mellett ül és foly- 
tatja a harcot az angolok ellen. Ennek a csodá- 

latos férfiunak ereje, erkölcsi világfelfogása van, 
amely, legalább is intenzitásában, teljesen idegen 
az európai szemlélettől. Igen érdekes cikk akadt 
a kezünkbe, amely sok évvel ezelőtt egy angol 
revüben jelent meg s amely igen érdekesen mu- 
tatja meg Gandhi egész erkölcsi világnézetét. 

Minden egyes emberi lénynek kötelessége, hogy ti- 
gyelmesen tekintsen magába és ugy lássa mágát, 
Ent amilyen, de nem szabad kimélnie semmi igye- 
kezetet, hogy magát testben, elmében és lélekben 
fejlessze és javitsa. Föl kell ismernie mindazt a rosz- 
ezat és bajt, amelyet az igazságtalanság, a romlott- 
bág, a hiuság és más hasonlók okoznak és legjobb 
tehetsége szerint küzdenie kell ezek ellen. Mint a 
hogy egy ház tervrajza csak annyiban lehet hasznos, 
amennyiben megtudjuk belőle, hogyan épitsük fel a 
házat, ugyanugy az Ethika tanitásai is csak oly 
mértékben válhatnak hasznunkra, amennyiben éle- 
tünk gyakorlati ténykedéseit irányitják. Áz oly er- 
kölcsi elvek, melyeket a gyakorilatban nem követnek, 
naszontalan dolgok. Sok olyan embert látunk, aki 
könyv nélkül tudja és nagy hangon emlegeti az er- 
kölcsiség főelveit, de még csak eszébe sem jut, hogy 
azokat gyakorlatban is valóra váltsa. Mások megint 
azt gondolják, hogy az erkölcsi szabályok egyedül 
arra szolgálnak, hogy az eljövendő világ felé vezes- 
senek bennünket! De határozottan állithatjuk, hogy 
aki nem hajlandó életét ellenvetés nélkül az erköl- 
csiség törvényeihez szabni, az nem is nevezhető em- 
bernek a szó teljes értelmében. Mindnyájan képesek 
kell, hogy legyünk boldogságunkat az igazságosság- 
ban és egyetemességben találni, minden szenvedés, 
vagy veszteség dacára, mely e világban esetleg re- 
ánk vár. 

Bizonnyal nem azért éljünk ethikus életet, mert ju- 
talmat remélünk érte. A jó és helyes élet nem azért 
kötelességünk, mert jó eredménnyel jár számunkra, 
hanem, mert a Természet örök és megváltozhatatlan 
törvényében gyökerezik. A jócselekedetek valóban 
többet jelentenek reánk nézve, mint a táplálék, vagy 
a ruházat. Sokkal nagyobb hálát kell éreznünk azzal 
szemben, aki alkalmat ad nekünk arra, hogy jót te- 
gyünk, mint azzal szemben, aki éhségünkben táplál 
bennünket. 

Az olyan embert, aki csak a hivalkodó látszatra 
ad, vagy akinek legfőbb igyekezete arra irányul, 
hogy a világ szemében „valaki"-nek lássék, egyál- talán nem nevezhetjük valóban erkölcsösnek. 

t 

k 

[n 

: Budapest, február 5. 
Néhány nappal ezelőtt beszámoltunk gróf ethlen István magyar miniszterelnök bé- 

csi utjának rendkivüli jelentőségéről. Cik- 
künkben kifejezést adtunk azon vélemé- 
nyünknek, hogy 

az osztrák-magyar barátkozás alapjában 
egy messzire kiható középeurópai összemü- 
ödés nyitánya, mintegy a Dunakonföde- 

rációs gondolat alapkőletétele. 
Htogy a bécsi ut milyen nagy hullámokat 
Ver, mi sem bizonyitja jobban, minthogy alig 
néhány nappal ezelőtt Bethlen és Schober ta- 
Fozása után az utódállamok is megmozdul- 
8k s tulzás nélkül mondhatjuk, hogy 
mozgásban van középeurópa egész diplo- 

Aeiai gépezete. 
mkulisszák mögött nagy találkozások és 
at tanácskozások zajlanak le s lehetséges, 
1e A nagy kavargásból végre megszületik 
beke világháboru után a gyenge csecsemő: a 

Bethlen bécsi utja után végül az utódálla- 
zottsá kiléptek tizenkét éves merev elzárkó- 
ató dakokból Erre mutat az is, hogy csomó 
fatja ambeli politikus már nyiltan hangoz- 
kozatok megegyezés szükségességét. E nyilat 
Számot közül különös érdeklődésre tarthat 
köve Brediceanu Caiusnak, Románia bécsi 
nyilatk az ismert erdélyi politikusnak 
zépur zata, mely nyiltan lándzsát tör a kö- 

Tőpai blokk mellett. 
Ab Asgrárblokkot 

kérde, szélgetés elsősorban a keleti agrárblokk 
zőket, örül forgott. Brediceanu a követke- 

Nuondotta. 
kell Nekünk, agrárállamoknak mindent el 

Kkovetnünk, hogy valamilyen megegye- 
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TELEFUNKEN-SERVI CE a Telelunken készülékkel bírók- 
nak szükség esetén felvilágosítással és segitséggel szolgálhat. 

TEHEFUNEN 33 
Háromcsöves váltóáramu távvevőkészülék, amely a legnagyobb 
igényeket is kielégiti. A közeli leadó teljes kikapcsolása a sze- 
lektivitás választóval. Elegáns külső, értékes szigetelő anyagból. 
Beépitett hangszóró ! 

TEHEFUNNEN 33 G 
Ugyanaz a készülék, egyenáramu hálózat számára. 

A LEGRÉGIBB TAPASZTALAT A LEGMODERNEBB SZERKEZET 

át 
raközépeurónaiblokk mellett 

zést hozzunk létre, mert különben valameny- 
nyien elveszünk. E megegyezés előfelttételei 
véleményem szerint minden bizonnyal meg 
vannak, Számomra legfőbb érv az európai 
piac felvevőképessége s e tekintetben az a 
Belyzet, hogy mi, agrárállamok felhalmozott 
feleslegeink dacára sem termelünk annyit. 
amennyi Európa gabonaellátásához szükséges. 
Ezzel szemben Amerika piacot tud találni 
Európában. Ha tehát egyszer komolyan ösz- 
szefogunk, föltétlenül meg kell találnunk a 
megegyezés lehetőségét, ami természetesen 
nemcsak az agrárállamokon segitene, hanem 
az ipari államokon is, amennyiben a gazdasá- 
gilag megerősödött agrárállamoknak a na- 
gyobb méretü fogyasztást lehetővé tenné. 
A keleti blokk gondolatának gyakorlati 

megvalósitása bizonyára nagyot lenditene az 
agrárállamok jelenlegi sulyos helyzetén. — 
Iparkodnunk kell, hogy a meglevő ellentétek 
ellenére is gyorsan kiegyezzünk, mert ha a 
paraszton, a gazdálkodón nem segitenek hama- 
rosan, a keletkező bajok, veszedelmek mére- 
tei fel sem becsülhetők. Mit ér a legszebb s 
legjobban kiegyensulyozott költségvetés, ha a 
paraszt nem fizet adót, s igy a számok csak 
papiron lesznek meg, mert a kivetett össze- 
rek nem folynak be. És mert ez a szomoru 
lehetőség minden agrárországban közös, közös 
a veszedelem is, mely végül is arra kényszeri- 
ti őket, hogy közösen lépjenek fel, közös 
rendszabályokat léptessenek életbe. hogy 
közös plattformon tömörüljenek és megva- 
lósitsák az agrárblokk tervét. . 
Ezzel persze nem akarom azt mondani, hogy 

ha sikerül létrehozni az agrárblokkot. akkor 
már meg is oldunk minden problémát. A mai 
agrárválságnak mélyen fekvő okai vannak 
amit mi megszüntetni nem tudunk, mert eh- ! 

varsói konferenciák ellenére sem 
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Nrediceanu Caius, Románia 
lécsi követe nyiltan lá 

m m [ 

hez hiányzanak a lehetőségeink. Ugyanis a 
legfőbb ok Amerika és Ausztrália tulterme- 
lése. A primitivebb európai termelés háttér- 
be szorul a modern amerikai termelési módok 
mellett. Máról holnapra tehát nem lehet meg- 
oldani az európai mezőgazdasági válság min- 
den baját. 

Az orosz dumping 
— Világos folytatta Brediceanu 

hogy maga Amerika is megsinyli a termelés 
erőszakos fokozását és pedig nemcsak gabo- 
nában, hanem egyéb fogyasztási cikkek terén 
is. Latin-Amerika éppen ugy, mint Észak- 
amerika. Éveken át voltam Románia követe 
Délamerikában, igy ismerem az ottani viszo- 
nyokat. Az ottan évenkint megismétlődő for- 
radalmak végeredményben a legfőbb export- 
cikkek tultermelésére vezethetők vissza. Mi- 
után a tultermelés nem áll és nem is állhat 
arányban a piac felvevő képességével, az 
árak szükségszerüen lemorzsolódnak. Követi 
müködésem idejében történt, hogy 
a cukorkészlet jelentékeny részét egyszerü- 
en megsemmisitették, a tengerbe sülyesztet- 
ték, hogy a tulságos fölösleg csökkentésével 
az ár nivóját emlejék. 
S nekünk nem csupán az amerikai konkur- 

renciával kell számolnunk, hanem az orosz 
dumpinggel is, amelynek jelentőségét véle- 
ményem szerint nagy hiba volna lekicsinyelni. 
Ez a lekicsinylés annál károsabb lenne, mivel 
a dumping a szovjet politikájában nemcsak 
gazdasági kérdés, hanem elsősorban politikai. 
A bolsevizmus résen áll, mindig ugrásra 
készen, mindig szem előtt tartva végecélját. 

Eggyel több az ok arra, hogy az európai agrárállamok végre erélyesen és egyesült 
erővel lássanak hozzá a krizis leküzdhető 
okainak megszüntetéséhez. 

- n 

Brediceanu Caius bátor és őszinte nyilat- kozata nyilvánvalóan megfelelő visszhangra fog találni. Illetékes magyar politikai körök- ben a bécsi román követ fejtegetéseivel kap- csolatban az az álláspont alakult ki. hogy Brediceanu eszmemenete mindenben fedi a magyar álláspontot. Az azonban nem Buda- pesten, hanem más kormányzatokon mulik, 
hogy a megegyezés a belgrádi, bukaresti és 

jött még 
létre. 

Mikes Imre. 
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Egy fokkal a „krizis" után : 

Aradon már minden 
Egy határszéli város 
ijesztő keresztmetszete 

Arad, február 5. 
A főtéren bezárt üzletek. Az utcán munka- 

nélküliek. Az arcokon ijedt várakozás. A zse- 

bekben semmi, éppenséggel semmi. És egy- 
másután csődök, csődök és fizetésképtelensé- 
gek. 
Ez kérem Arad. Nem tulzás, nem mese: 

Arad a gazdasági válság első áldozata. Pánik- 

szerü hangulatban várják az emberek az 

ujabb bukásokat, fizetésképtelenségeket: ha- 

dijelentéseket az összeroppanó gazdasági élet 
frontjáról. 
Áddig irtak a „krizisről", addig sopánkod- 

tak a válság felett, addig tartott a semmitte- 

vő kéztördelés, amig a krizis elmult. Mert 

recseg és ropog 
ugy-e, minden krizis elmulik egyszer. Melyik 
igy. melyik ugy. Arad már a krizis utáni pe- 
riódusba került, Az első város a vergődő Ko 
mániában, ahol már meg is kezdődött a gazda- 
sági épitmények összeroppanása. 
És most, amikor talán még egy utolsó lehe- 

tősége van annak, hogy a baj sulyos voltát ke- 
zeljék, amikor még meg van a remény, nem- 
csak arra, hogy a betegség terjedését lokali- 
zálják, de a beteget is megmentsék, meg kell 
állani a sopánkodások, kéztördelések utján és 
szivből, keservesen ki kell kiabálni: Halló leg- 
kegyelmesebb urak, miniszterek és egyéb nép- 
szerüek! Itt baj van! Olyan baj, amilyenre 
igazán nem volt még példa. 

A krizis elmult, megkezdődtek az összeomlások 
A lavinát a sok kisebb nagyobb összeomlás- 

tól eltekintve, amelyek ugyan mind hozzájá- 

rultak a dolgok kibontakozásához, látszólag 

azonban nem birnak döntő jelentőséggel, a la- 
vinát a Rado és Társa cég osszeomlása indi- 
totta meg. A Rado és Társa cég Románia egyik 
legnagyobb és legszilárdabbuak hitt posztó- 

nagykereskedése volt. A krizis azonban rádlt 

a mellekre és a posztók folyama, amely az or- 

szág minden része felé vitte a cég áruit. el- 
apadt. A Rado és Társa cég felett győzött a 

krizis. 
A cég egyik beltagja öngyilkos lett. Nem 

tudni azért-e, de a vállalat egyik legnagvyobb 

hitelezője, egyik aradi bank erre felmondotta 

a hitelt. Lehet, hogy a kereskedő azért lett 
öngyilkos, mert a hitelfelmondás már megje- 

lent a láthatáron. Tény az, hogy a cég fizetés- 

képtelen lett. Huszinnégymillió lejről volt 

szó. 
A bank ekkor felneszelt. És a bankkal egye- 

temben az összes bankok felneszeltek. Külö- 

nösen a bankfiókok központjai figveltek fel. 

Aradon egymást érték a hitelfelmondások, 
amelyek ugyan indokoltak voltak a bankok 
szempontjából. mivel a piac bonitása egyre 
gyengült. de másrészről ez a gesztus meg- 
adta a lökést a lavina további gördülésére. 

Egymást érték a fizetésképtelenségek. A 
Tritlhaller épitkezési vállalat fizetésképtelen 

lett. 11 millió lejről van szó. Az Erber és Fle- 

isehmann textilkereskedelmi cég. évtizedes 

vállalkozás felszámol. A Hegyaljai Borértéke- 

sitő és testvérvállalata a Ménesmagyarádi Ko- 

nyakgyár szintén passzivitásba kerül s beje- 

lenti Hizetésképtelenségét. Ebben az esetben 8 

millió lejről van szó. Az Aradhegyaljai Taka- 

rékpénztár fizetésképtelen lesz és kényszer- 

egyezségi eljárást indittat. Azonban a piacon 

már urrá lett a pánik. Két hitelező csődöt kér 
a bank ellen. amit a biróság el is rendel. 
A Szemlaki Bank, egy aránylag kis intézet, 

szintén fizetésképtelenséget jelentett be, mire 

a felbőszült hitelezők 60 bünvádi feljelentés- 

sel támadták meg a bankot. 
A piac pedig lélegzetvesztetten kapkod. Az 

egyik nagyvállalat két és félmillió lejnyi hi- 

delét harmadnapra felmondja az egyik nagy 
Dank aradi fiókja. A vállalat kétségbeesetten 
kapkod. A bank pedig előjegyezteti magát a 

vállalat néhány igzgatójának ingatlanaira. Az 

ntolsó percben sikerült segitséget kpni. A vál- 
lalat megszerzi a két és fél milliót. De milyen 

áron... 
Pánik 

És az amugy is agyonkinzott, meggyötört pi- 

ac felpezsdült. Nem az egészséges élet felpezs- 
dülése volt ez. A beteg test lázas nekirugasz- 

kodása hajszolta életre a piacot. A levegőben 
ott lóg a rémület. A falu a legrettenetesebb 
helyzetben valósággal forrong. Áradmegyében 
a legolcsóbb jelenleg a gabona, és nincs pénz 
nincs pénz ! 
Mindenki az inflációról beszél. Már megin- 
dultak a spekulációk. A hitelüzlet ismét bete- 
gesen megélénkült. Ingatlan spekuláció is fo- 
lyik a kulisszák mögött, különös tekintettel az 
inflációra. 
A kivándorlási irodák egymás után csuk- 

aak be: már ez sem bolt. 
A kormányzóság Temesvárott mezőgazda- 

sági kiállítást akart rendezni. Az akció élén 
maga a kormányzó állott. Az egész ügy azon- 
ban a kutbaesett, mert nincs pénz.. 
kisebb üzletek egymás után csukják be 

6 B8.1. 

kapuikat. A lakások egész tömege ürült meg 
elsején. 
Nincs pénz. 
Arad ma az ország egyik legolcsóbb városa. 

Azonban az olcsóság nem segit semmit: nincs 
és ezerszer is nincs, pénz.. 

Itt nincs többet vállalkozási kedv,. itt csak 
idegesség van, itt csak csődök és kényszer- 
egyezségek teremnek. Itt a pánik ült a lelkek- 
re. 
Aradon már a feketeszesszel is baj lehet. Az 

aradi Traian szeszgyár, amelynél csak a kö- 
.. amB TöEGGBES 

Csehorszád valamennyi ipari centrumában hatal. 

mas munkanélküli tüntetések voltak 

Három balollf és rengefeg 

Prága, február hó 5 

A Moszkvából február 25-ére előkészitett 
„vörös munkanélkülinap" előjátékaképpen 
tegnap a történelmi Csehország valamennyi 
ipari centrumában nagy kommunrista tünte- 

tések zajlottak le, amelyek több helyütt ha- 
lálosvégü összeütközésekhez vezettek a tün 
tetők és a karhatalom között. : 
EÉgerben 3–600 főnyi tömeg vonult a piac- 

térre, ahol 
hangosan tüntettek a munkanélküliség ellen. 

A rendőrség kiméletlen eréllyel lépett közbe 

s a környező melékutcákba szoritotta a zavar- 

gókat, akik közül majdnem százat előállitott, 
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Újabh politikai gyilkossa 
Horvátorszáuhanm 

Egy Hatal parasztlegény meggyilkolta Borics András báni taná- 

csost, akit a horvát ügy árulójának tartottak 

Zágráb, február 5. 

Jugoszláviát ujabb politikai merénylet tartja izga- 

lombán. Mint számos elődje, ez a merénylet is an- 
nak a gyülöletnek a kirobbanása, amellyel a horvát 
paraszttömegek a nagyszerb eszmét képviselő belgrá- 
di diktatura ellen viseltetnek, s áldozata ismét olyan 

horvát vezető-egyéniség, akinek a magatartásában a 

szélsőséges nemzeti elemek a horvát ügy árulóját lát- 

A Száva mentén fekvő Uj-Gradiska városban egy 
Roszics nevü 22 éves parasztlegény több revolverlö- 
véssel lelőtte Borics András báni tanácsost, az egy- 
kori horvát parasztpárt egyik vezető-emberét. A bá- 
ni tanácsos azonnal, a helyszinen meghalt. 

Borics egyik exponált hive volt Jovacsevics Károly 
parasztvezérnek, aki az utóbbi időben mindent elki 
vet, hogy a horvát tömegeket a diktatura és a be! 
grádi kormány oldalára vonultassa. A mult év de 
cember 8-án ő rendezte a botcsinálta zágrábi n 
rasztgyülést is, amely ugyan szé 
végződött, de a tájékozatlan kültötdbn mégis azt a lé 
szatot kelthette, mintha a horvát nép megtagadi 
volna Radics István szellemét és átpártolt volna : 
diktaturához. A horvátok ezért jobban gyülölik Jova- 
csevicset és munaktársait, mint magukat a belgrádi 
nagyszerb kormányférfiakat. Boricsnak is ezért a re- 
negát politikáért kellett életével lakolnia. 
A merénylő parasztlegényt letartáztatták. Beval- 

lotta, hogy kizárólag politikai bosszuból követte el 
tettét. 

emberek. A lemesvári kormányzóság puszla 

yenletes fiaskóv 

itélik meg, mert az 

zelmultban jártak a fináncok, akik fekele. 
szeszt hajszoltak, bünvádi feljelentés közép. 
pontjába került. Hitelezési csalás a vád. 
Nem, határozottan. Itt már semmi sem üz. 

let. Itt a pánik az ur. : 

A rad, az örökös mostohagyerek, 

De, tényleg. Nem csoda, hogy az országot 
fenyegető összeroppanási folyamat éppen 
Aradon ütötte fel elsőnek fejét. Arad az örö. 
kös mostohagyerek mindenkinél jobban ki 
volt és ki van téve a korokozók munkájának. 
Arad és közvetlen környékének első büne 

hogy a határon fekszik. Második büne, hogy 
magyar, És ez nagy bün. Nagyobb bün még 
annál is, hogy Aradon dühöong a politika. 6 
Aradmegye magyar. És a kormány minden 

megtesz, hogy megfojtsa a magyar gazdaréte- 
geket. Áradmegye gazdaközönsége talán min- 
den másnál jobban szenved a kétbalkezes 
gazdaságpolitika átkai alatt, 
Arad a határon fekszik. Leszerelték a mo. 

torgyárat és elvitték az ország szivébe. Azzal 
nem törődtek, hogy egész tömeg munkaalkal. 
mat fojtottak meg ilyen módon. 
Arad a határon fekszik s most az Astragyá 

rat romanizálják, még pedig. ha hinni lebet 
az ijedt szóbeszédnek. azzal a célzattal, hogy 
elköltöztessék Aradról, valahová a Regátba. 
Arad gerinces város. És ez bün. Nem szere- 

tik a kormányok és nem szeretik a kormány. 

lokalpatriotizmusból minden tőle telhetőt 
megtesz, hogy Temesvár Arad kárára fejlőd. 
jön, viszont jólormán semmi sem történik a 
város érdekében. : 
Aradon mindenki politizál. A liberálisok a 

nemzeti párttal, a nemzeti párt önmagával és 
mindenki sommásan a magyarsággal. 
Amelyet meg lehet verni, el lehet keseriteni, 

de amelyen keresztül Arad és Aradmegye gaz- 
dasági gyökereit fojtják meg a politikus urak. 

cesseseesossosesemoESHés 

sebesiüié 

igazoltatás után pedig 15-öt letartóztatott, 

Nagyobb tüntetések voltak ezenkivül Gab. 

lonzban. Falkenau-ban, Brüx-ben, Karlsbad-. 
ban, Ellbogenben és Duxban. Mindezekben a 
helyiségekben sulvos incidensekre és tömeges 
letartóztatásokra került a sor. : 

Majdnem mindenütt vér is folyt, a legujabb 

jelentések szerint pedig Duxban a zavar- 

gásoknak eddig három halálos áldozata van. 

Ezek a rendőrséggel történt összecsapás s0- 
rán sulyosan megsebesültek és a kórházba- 

szállitás után este meghaltak. 
Kormánykörökben a helyzetet aggasztónak 

ipari vidékeken uja 

tüntetések és zavargások várhatók 

Belgrádi jelentés szerint a zláv királyi pát 
befejezte horvátországi rá Visszautazóbal 
Mária királyné Vinkovcében különvonatra szállt áb 
amelyen Bukarestbe jön, mig Sándor király este To 
csiderbe érkezett. 

; e EKMEEHK aa 

Ez A PÖFÉKELŐ FAEMBER AzT AJÁNLJA, 
MENJEN HOGY HA BUTORT AKAR VENNI. 

A LEGMODERNEBB GYAÁRBA : 

ERDÉLYRÉSZI BuTORGYÁR M. 
MAROSVÁSÁRHELY - NAGYSZEB 

BNRASSŐ, Kolostor-utca 33 
GARANTÁLT KIVITEL. - LEGOLCSOBB ARAK 

FELTÉTELE. SZENZACIÓS FIZETÉSI 
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uij fejezet előtt 
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: Berlin, február 5. 

A holland—angol petrőleum-király, Sir Henry De- 

terding, a Royal Dutch Shell elnöke, pár nap óta 

minben időzik s a Hotel Adlon, királyokhoz 
méltó 

Bertnkályában, mint a jelentések mondiák, a nemet 
ákaikai és gazdasági élet legjelentősebb személyisé- 

Teinek egész sorával folytat tárgyalásokat. A petró- 

feum-király e látogatása körül sokkal töb
b, mint egy- 

szerű üzleti ut s az előkelő hotet zárt ajtai mögött 

lyan tárgyalások folynak, melyek
 nemcsák a néme- 

eket és az oroszokat érintik, akikről 
direkte szó esik, 

banem az egész Európa, békét akaró népességét. 
Első- 

0r:ban pedig a petró eumot termelő 
országokat s igy 

különösemn Romániát is, melynek petróleum kivitele 

Németország felé szintén közelről érdekelve van e 

tárgyalásokban. , 
Nimetországnak távolróil sincs annyi petróleuma, 

mint amennyire szüksége van
. A hannoveri petróleum- 

mezők az egyetlen természetes petróleum
 nyerő helye 

Németországnak, – mindössze 100.000 
tonnát adnak 

gvente, egy huszonkettedrészét csak 
a német petró- 

leum-fogyasztásnak. A mesterséges benzin termelés 

sem több 100.000 tonnánál egy évben, ugy, 
hogy Né- 

Metország a nemzetközi petrőleum-piac egyik legfon- 

tosabb pontja, melyért nagy versengés folyik
 a petró- 

eumtermelő országok, illetve trösztök között. Hiszen 

1020-ben a német petróleum bevite
l három millió ton- 

nát tett ki, kb. négyszáz millió márka 
értékben. Olyan 

hatalmas összeg ez, amelyért érdemes Berlinbe utaz- 

ni, még akkor is, ha az ember maga a petróleum- 

király. 
Mert igaz ugyan, hogy a nagy petróleum v

ilágkon- 

vernek, mint a Shell és az amerikai Standard, a né- 

met piac legnagyobb petrőleum szállitói 
közé tartoz- 

nak; a céljuk azonban tulmegy ezen: 
teljesen mono- 

polizálni szeretnék a német piacot, hogy a mai 
krizi- 

ges időben fölöslegeiket el tudják helyezni. Ennek a 

(örekvésnek azonban egy óriási akadálya 
van: Orosz- 

ország, mely minden kártellen kivül áll s amely 
1929- 

ben egy félmillió tonna petróleumot szállitott 
Német- 

országnak, tehát kb. a német petróleum bevitel egy 

hatodát a kezében tartja, Ennek a veszedelmes kon- 

kurrensnek szól Deterding berlini látogatása. 

Régebben a nagy petróleum-világtrösztök között 

egy megállapodás állott fenn, mely felosztotta a né- 

met petróleum-piacot a Royal Dutch (Deterding), a 

Standard Oi! (Rockefeller), az Anglo-Persian és a 

Deutsche Benzol-Verband között s e megállapodással 

hosszu ideig sikerült a német piacon a petróleum árát 

mesterségesen magasan tartani. A magas árak azon- 

ban a többi petróleum-termelőket is a német piac felé 

vonzották, minek eredménye, hogy a belga és román 

cégeknek sikerült a Benzinkonvention-t szétrobbanta- 

ni Közben az oroszok is mind jobban kiépitettél 

Németország felé petróleum kivitelüket s az ered- 
mény, hogy ma a petróleum árak Németországban 
mélyen a világpiaci árak alatt vannak. 
Ez természetesen nem tetszett a petróleum-trösztök- 

nek s az év elején meg is indultak a tárgyalások egy 
uj petróleum-konvenció megteremtésére. A hamburgi 
tárgyalások azonbin eredmény nélkül végződtek, mi- 
vel az oroszok. tekintettei petrólemmtermelésük óriási 
emelkedésére, nem akartak a régi kvótával megelé- 
gedni s nagyobb részt követeltek maguknak a mémet 
bevitelből. Az oroszoknak pedig olyán nagy részük 
van a német petróleum bevitelben, hogy nélkülük 
nem lehet kartellt csinálni. 

Ezért jön most maga „Petróleum Öfelsége" Berlin- 
be: ha nem lehet veletek, megpróbáljuk ellenetek. – 
Deterding terve, egyszerű és világos: a német kor- 
mány a legnagyobb pénzzavarban van, az államház- 
tartást hosszu idő óta nem tudják egészséges egyen- 
sulyba hozni, minden mégoly 
dacára sem, Tehát pénzt kinál, olcsó kölcsönt, hosszu 
lejárattal. S cserébe érte kér nem kevesebbet, mint 
a petróleum monopoliumot 
A terv nem most merül fel először. Egy évvel ez- 

előtt már alarmirozták vele a német közvéleményt; 
bivatalosan ugyan dementálták, hogy érdemleges tár- 

gyalások folytak volna a dologról, de közismert, 
hogy a terv meg volt már akkor, de ugy látszik, 

hemi elég érett még a megvalósitásra. Deterding ugy 
knzik, ügy véli, hogy azóta az idő s talán a német 
elpolitikai változások az ő kezére dolgoztak s most 

ujra telveti a német petróleum-monopolium tervét. A 
Standard Oi1 és a Royal Dutch, természetesen a né- 
et Benzol-Verband részesedésével megkapná Német- 

ország petróleum ellátására az egyedáruságot s ezzel 
mzemben egy milliárd márka kölcsön nyujtásáról be- zélnek, Ugyanugy, mint ahogy taval reuger, a 

eyufakirály, ötszáz milliót adott a gyulamonopolium- 
rb mely elsősorban szintén Oroszország ellen irá- 
n, s az orosz gyufa kiszoritását célozta. A mo- 

nek ium első sorban azt jelentené, hogy felemelked- 

megint a peiróleumárák, tehát a fogyasztók isz- 
ál meg a levét. De ellenkezik a kisebb petróleum- 
kállitó crszágok, mint pi. Románia érdekelvel is, a 
ame vagy teljesen kiszoritana a német 

piacról az 

sze rikaiangoi monopolium, vagy pedig egy kis ré- 
öledéssel kellene megelégedjen, mivel a nyujtandó 
gsönhöz nem tudna hozzájárulni. 
De az igazán vilá r- a gpolitikai jelentőséget Oroszor- 

mággai szémben nyer a neton rsstország német 
itelében a petróleum igen jelentős összeget tesz 

ségernt látjuk, melynek elmaradása komoly veszte- 

fogja jelentene. Ezért Oroszország egykörmnyen nem 

gal kopagát kiszoritani hagyni. S mivel Németo
rszág- 

mol ereskedelmi szerződése védi, a kérdés még ko- 

gnak, aki közismerten egyik legnagyobb ellen- 

a Világpolitkab a mémet petróleurm monopolium ügye 
- 

pplenes Láezló 

7 

keserves adócsavat 

9 („ciplomáciai bonyodalmakhoz vezethet. Ami De- 

Moszkva, február hó 5. 

-A szovjetrendszer politikai rendőrsége, a 

GPU, megint nagyszabásu ellenforradalmi ösz
- 

szecsküvést leplezett le az intelligencia köré- 

en. ; 
A GPU hivatalos közleménye szerint az ösz- 

szeesküvés fészke a leningrádi tudományos 

akadémia volt, amelynek több vezető-tagja 

alkotta a központot. 
Az akadémia kiválóságai közül a GPU letar- 

tóztatta Platonov Európaszerte ismert törté- 

nészt, valamint Tarlev és Ljubljanszkij egye- 

temi tanárokat. akik állitólag szoros összeköt- 

tetést tartottak fenn a Romanov-dinasztia 

egyik külföldön tartózkodó sarjával s 
s azzal a céllal szervezkedtek, hogy meg- 

döntsék a szovjet-rendszert és visszaállit- 

sák a cárizmust. : 

Az összeesküvésből kifolyólag a három pro- 

fesszoron kivül ugy Leningrádon, mint Moszk- 

vában számos intellektulellt tartóztattak még 

le, akik résztvettek az összeesküvésben. 
Félmilliónál több embert tart 
számüzetésben a szovjet. 

Varsóba érkezett helsinkii jelentés arról 

magasrangu szovjet-hivatalnokot, aki utlevél 

nélkül lépte át a határt. Ez a volt szovjettiszt- 

viselő a szoloveczki szigetekről szökött meg, a 
hová számüzték, és elmondta, hog 
a hirhedt jegestengeri szigeteken és az 
északszibériai koncentrációs táborokban, a 

melyekben a háboru alatt a hadifoglyokat 

számol be, hogy a finn hatóságok elfogtak egy 

Az összes DHILIPS készülékek PHILIPS MINIWATT lámpákkal vannak ell
átva 
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oroszorszáóban ismét naduszabásua 
összecsküvést iedeztek föl 

A tudományos akadémia tudósai szervezték a szovjet
ellenes akciót 

Minden rádiókészülék szive a vevőcső 
Adjon uj erőt készülékének 

Cserélje ki régi csöveit 

MINIWAIT 
csövekkel. 

A DHILIDS pentód mint végerősitő- 

cső felülmulhatatlan eredménuyt biztosit 

A 

§S MINIWAIT 

tartották, mintegy 650 ezer ember sinylődik 
köztük 74 ezer nő, és 20 ezer gyermek. 

A GPU szerződést kötött a különböző szovjet- 
trösztökkel és sport intézmén ekkel s ezeket 
a számüzötteket ényszermunkára használja 
fel, mégpedig a saját céljaira. 
A szökevény elmesélése szerint a mult év 

folyamán körülbelül 70 ezer szovjetfogoly 
pusztult el a kényszermunkán. 

A brassói házbér- 
leszállitási akció 

Brassó, február 5. 
Megirtuk, hogy a brassói zlehelleet mükö- 

dő Erdélyi Kiskereskedők Szövetsége mozgal- 
mat inditott a brassói lak- és üzletbérek leszál- 
litása érdekében. A szövetség a mozgalommal 
kapcsolatosan körleveleket bocsátott a a ház- 
tulajdonosokhoz, ezenkivül felkérte a Házin- 
laidonosok Szövetségét, hogy egy bizottságot 
delegáljon a bérleszállitások kérdésének letár- 
gyalására. Ugyancsak átiratot intézett a szö- 
vetség Brassó város tanácsához, amelyben kéri 
hogy az idén ne irjon ki árlejtést az ingatla- 
naiban levő üzletekre, hanem hosszabbitsa meg 
a lejáró szerződéseket egy évre, 
HA szövetség akciójához csatlakoztak: a szász 
Tandelsgrémium, a Román Kereskedők Egye- 

sülete, a Kisiparosok Szövetsége, az állami 
tisztviselők szervezete, a Bőriparosok Szövetsé- 
ge, a Vendégipari Munkaadók Szövetkége va- 
lamint a barcasági munkások szaktanácsa 

P..



A sok herce-hurca minek? 

Hisz annak az Erdélyinek 

Az élete – köztünk szóloa 

Régen el pan Forgácsoloa! 

) 
) 
) 
) 
; 

Clara Bom a sorsán rontott 

Botrány viszi toba nepét, : ) 

A pezsgőnek, mit felbontott. 

) 
) 
) 

Csak most issza meg a levét! 

Önt emliti még meg lantom, 

Hirhedt düsszeldorfi fantom! 

Mit is gondol, kedves Kürten? 

Hol oagyunk mi? Tiszakürten? 
Inconnue. 

mos 

rijgetésképtelen lett a t ( 1 

mon krrosráru kereskedé
s. Temesvári tudósitónk 

i. dmann Simon ékszeráru kereskedő né- 
jolentie ag bta tárgyalásokat folytat hitelezőivel, ás 

kiknek bejelentette, hogy fizetésképtelen lett. 
aktivái 5 millió lelre rugnak, mig a passzivák ösz- 

7 ég fél millió lej. A hitelezőknek 60 száza- 
szege 7 és fél millió lej. / árrvalások 

lékos fizetési kvótát ajántott fel. Ha a tárgyalások 
nem vezetnek eredményre, a Goldmann-cég sé

ny s 

len lesz a biróságtól kérni a kényszeregyezség
i el- 

járá ginditását. : 

járás A bázbérredukció eredményei Marosvásárhelyen. 

A marosvásárhelyi kereskedők egyesülete ternab 

délután nagygyülést tartott a lakás és üzletbére 

leszállitására inditott akció eredményéne
k a megtár- 

gvalására. Márk Miklós dr. ügyvéd, a kereskedőegy- 

fet titkára bejelentette a gyülésen, hog
y az egyesület 

mozgalma csak részben járt sikerrel, amennyiben a 

ház- és üzlettulajdonosok csak, esetenként voltak 

bajlandók vállalni a bérredukciót. Azonban igy is 

volt eredmény, körülbelül egy fél millió lejjel csök- 

kentették eddig a házbéreket. A nagygyülés azt a 

határozatot hozta, hogy a meginditott mozgalmat 

folytatják és tovább tárgyalnak a háztulajdónosok 

szövetségének marosvásárhelyi fiókjával. Elhatároz- 

ták továbbá, hogy azt a kereskedőt, aki a kere
ske- 

dők egyesületének megkerülésével egyezkedik a 

háztulajdonossal, vagy kijátsza kereskedőtársait és 

hagyobb boltbért fizet, társadalmi bojkottal sujtják. 

2 Egy volt szatmármegyei ügyvéd nyomorában 
megmérgezte magát Budapesten. Tudósitónk telefo- 

nálja: A Baross-téri Tisza-szállodában tegnap este 

eszméletlen állapotban, megmérgezve találták szobá- 

jában dr. Tarr Béla 47 éves ügyvédet, aki öngyilko
s- 

ságot kisérelt meg. Tarr valamikor dusgazdag em- 

ber volt és Szatmármegyében működött, az infláció 
idején azonban elvesztette minden t 1 

állándóan nélkülözéssel küzdött. Már 24 éves nős, 
házassága azonban csupa hányattatás volt: négyszer 

kényszerültek mindenüket eladni. Az életunt ügyvé- 

det kórházba szállitották. Állapotá sulyos, de nem 

reménytelen. 
- Dühöng a pestis az orosz-perzsa határon. 

Moszkvából jelentik: Hiába volt a perzsa és a szovjet- 

kormány minden nagyszabásu óvintézkedése a hirte- 

len feltünt pestis-veszéllyel szemben, a borzalmas 

járványt nem sikerült leküzdeni. A pestis tovább ter- 

jed perzsia és a Szovjetszövetség határán s eddig 

már 22 halálos áldozata van. A perzsa és szovjetha- 

tóságok rendkivüli erőfeszitéseket tesznek a rémes 

járvány megakadályozására. 

vVadász és erdész-kiállitás Marosvásárhelyen. 

Bár Erdély az ország egyik legjobb vadászterülete 

és számtalan városi és falusi ember foglalkozik va- 
dászattal és mégis egyszer sem volt még Erdélyben 
vadász-kiállitás. Hasonlóképpen óriási kiterjedésü 
erdőségek vannak Erdélyben és kifejezett erdészeti 
kiállitása sem volt még Erdélynek. Annál nagyobb 
érdeklődéssel tekintenek az erdészek és a vadászok 
az Erdélvi Gazdasági Egyesületnek a Marostorda- 
vármegyei Földmives Szövetséggel karöltve Maros- 
vásárhelvyen rendezendő mezőgazdasági kiállitása 
elé, amelynek két külön csoportját fogja képezni a 
vadászat és erdészet. A kiállítást szeptember hó ele- 
jén tartják meg és azon minden, a vadászattal és 
erdészettel kapcsolatos cikk, emlék, preparátum, 
nyers és kész áru bemutatható. A kiállitás tudniva- 
lóit az Erdélyi Gazdasági Egylet titkári hivatala dij- 
talanul küldi meg az érdeklődőknek. 
– Halálraitéltek egy német rablógyilkost. Berlin- 

ből jelentik: Az itteni biróság halálraitélte Lüdicke 

Frigyest, aki két gazdát meggyilkolt és kirabolt egy 
közeli erdőben. Lüdicke a gyilkosságot ugy hajtotta 
végre, hogy áldozatait kicsalta az erdőbe és ott, a 
mikor éjszaka elaludtak, egy husánggal agyonverte 

ket. Lüdicke nyugodtan vette tudomásul az itéle- 
et. 

emesvári Goldmann Si- 

Nkar Ön milliomos lenni? 
Vegyen t100 lejért cluji Mentő sorsjegyet 
VI-ik osztály huzása február 15-én. 

Vidéki rendeléseket 117 lei előzetes beküldése elle- 
nében még az egyes huzási nanokon Is eszközli 
a Sórsjegyiroda Kolozsvár, Str. Memorandului 16. 

Következő huzások: március 1, 15, 25 és 
április 1-én. e, 2031 
Főbizományos: 

DERZSV GEZA, nyug. ig. tanitó Brassó, Közép-utca 163. 

s B.1 

vagyonát s azóta 

egy-egy kis 

Pamfil Sejcaru házbérredukciós javaslata adá. 
[ a [ [ g 

leszállitással kárnóto 
Bukarest, február 5. 

Már tegnap megemlékeztünk róla, hogy Pam- 
il Seicaru számos ismertnevü képviselő aláirá- 

sával parlamenti kezdeményezésből törvényja- 
vaslatot terjesztett be a kamarában a köztiszt- 
viselők által fizetett lakbérek 20 százalékkal 
való leszállitásáról. 
A törvényjavaslat, amelyről azt hiszik, hogy 

kormánynál, hogy amennyiben magáévá teszi a 
legszélesebb körben visszhangra talált s való- 
szinüleg már a ma délutáni ülésen foglalkoz- 
tatni fogja a kamarát. Tiz szakaszból áll, ame- 
lyek szerint 
a husz százalékos lakbérredukció január el- 
sejétől pisszamenőleg lép életbe, azaz a ház- 
tulajdonosok kötelesek lesznek a már felvett 
takbér 20 százalékát visszafizetni a tisztoi- 
selő-bérlőinek. 

Abban az esetben, ha a kormány eltörli az ál- 
dozati adót, ugy a régi tisztviselői fizetések 
esesvesBE 

— Nem jár munkanélküli segély annak, aki nem 

akar leszállitott bérrel dolgozni. Londonból jelentik: 
Érdekes ügyban mondott feltünő határozatot az it- 
teni munkanélküli segélybizottság. A bizottság el- 
utasitott egy munkást azzal, hogy nem jár neki se- 
gély, mert állását önként hagyta el, amennyiben 
nem volt hajlandó leszállitott munkabérrel dolgozni. 
Az elutasitó határozat még százötvenezer munkást 
érint. akik valamennyien hasonló körülmények kö- 
zött hagyták el munkahelyüket. 

Az EME tisztujitó közgyülése. Az Erdélyrészi 
Méhész Egyesület február hó 2-án tartotta meg tiszt- 
ujitó közgyülését id. Kicsid Géza elnöklete alatt, a 
ki az elnöki megnyitójában kegyelettel emlékezett 
meg az egyesület nagynevü elhunyt elnökéről, br. 
Jésika Gáborról, akinek emlékét a közgyülés kegye- 
lettel őrzi. Török Bálint főtitkár ismertette azután 
az egyesület mult évi müködéséről szóló ig.-választ- 
mányi jelentést. Az egyesület tavaly ünnepelte meg 
fennállásának 50-ik évfordulóját, mely alkalomból 
Kolozsváron nagyszabásu kiállitást, kongresszust, 
tanfolyamot és szakelőadásokat rendezett, ezenkivül 
eredményesen szolgálta ugy a tagok, mint a méhészet 
általános érdekeit. Az évi jelentés, zárszámadások és 
az 1931. évi költségelőirányzat elfogadása után a 
közgyülés megválasztotta az egyesület uj vezetőségét 
a következőkben: Elnök: dr. gr. Bethlen László, Ko- 
lozsvár, alelnökök: id. Kicsid Géza, Kajántó, dr. 
László Márton, Kolozsvár, főtitkár: Török Bálint, 
Kolozsvár, jegyző: Ambrus Dezső, Kolozsvár, pénz- 
tárnok: Szathmári Ilona, Kolozsvár, könyvtárnok: 
Kaban József, Kolozsvár, telepgondnok: Ambrus De- 
zső, Kolozsvár, jogtanácsos: dr. Lukácsi József, Ko- 
lozsvár. 

Zweimal Hochzeit. (A repülő menyasszony.) 
Ezt a végtelenül kedves, pompás tartalmu, nagysza- 
básu német énekes vigjátékot mutatja be mától 
kezdve a brassói Modern Mozgó. A darab elsőrendü 
szüzséje, füszerezve nagyszerü énekszámokkal, sok- 
sok humor, jellemzik ezt az uj német filmszenzációt, 
amelv minden eddiginél nagyobb sikert fog aratni. 
A darab főszerepeit a legszeébb német filmprimadon- 
na, Liane Haid alakitja, partnere, Harald Paulsen, a 
legjobbhangu énekes bonvivant. 
Englisch, a világhirü szubrett, Szőke Szakáll, a leg- 
jobb buffó-komikus és Huszár Puffy, a szimpatikus 
kövér komikus. A film hangfelvétele a legtökélete- 
sebb, amit eddig hallottunk. A Modern Mozgó beszé- 
lőgépén a hangleadás tökéletes. 
– Haláloczás. Goldsmann Bernát tekintélyes bras- 

sói kereskedő hosszas szenvedés után folyó hó 4-én 
meghalt. Csütörtök délután temették el óriási rész- 
vét mellett. Az elhunytat bátyja, Goldsmann Miksa 
bankigazgató, sógora, Benkő Ignác könyvkereskedő 
és kiterjedt előkelő rokonság gyászolja. 

- A brassói pénzügyigazgatóság felhivása. A 
brassói pénzügyigazgatóság az érdekeltek tudomá- 
sára hozza, hogy a pénzügyminiszter 30.882—1931. 
számu rendeletével meghosszabbitotta az adóbeval- 
lások benyujtásának idejét 1931. február hó 10-ig be- 
zárólag. Mindazokat, akik a kitüzött határidőn belül 
nem nyujtják be adóvallomásaikat, az adóeltitkolási 
törvény 2. törvénycikke értelmében büntetik. : 
—– Szabadlábra helyeztés Piscatort. Berlinből je- 

lentik: Közöltük, hogy a kerületi rendőrség letar- 
tóztatta Piscatort, mert vonakodott esküvel igazolni 
vagyontalanságát egy adóügyben. A biróság tegnap 
a hires szinpadi rendezőt szabadlábra helyezte. 
— Lezuhant az angol légiflotta legnagyobb repülő- 

gépe. Londonból jelentik: Az angol légiflotta egyik 
egnagyobb repülőgépe a plymuthi öbölben lezuhánt. 
A szerencsétlenségnek kilenc halottja és három su- 
lyos sebesültje van. A gépet, amely a zuhanás és 
robbanás következtében tönkrement, később kiha- 

Meghivó. Felhivjuk az összes tag urakat, hogy 
egy rendkivülien fontos ügy megbeszélése érdekében 
a lolyó hó 8-án, vasárnap délelőtt 10 órakor megtar- 
tandó értekezleten okvetlenül megjelenni szivesked- 
jenek. Orth. izr. hitközség előljárósága. 
— A serdülő ifjuságnak reggel felkeléskor 

g pohárnyi természetes Ferenc 
Józsei keserüvizet kell adni, mert gyomor-, 
bél- és vértisztitó hatásának fiuknál és leá- 
nyoknál igen fontos eredményeket köszönhe- 
tünk. A gyermekklinikákon a Nerenc József 
vizet már a kicsinyek makacs szorulásakor 
kitünő sikerrel alkalmazzák. A Ferenc Józset 
keserüviz gyógyszertárakban, drogériákban 
és füszerüzletekben kapható. 

A humorról Lucie 

lja a háziulajdonosokat 
visszaállitásától számitott 3 hónap elteltéve 
ismét az eddigi lakbérek lesznek fizetendők 
Ennél is nagyobb, sőt ugyszólván forradalmi 

jelentőségü a törvényjavaslatnak az a része 
amely ; ' 

a munkanélküliek lakbérének 30 százalél 
kal paló lesz :tását mondja ki, mégpnedi. 
azzal, hogy a munkanélküliek is csak akko 
lesznek ismét kötelesek a rendes lakbért - 
zetni, ha munkát találtak. 
Az érintett háztulajdoncsokat a törvényja. 

vaslat ugy kártalanitja, hogy 
a bérek leszállitásának az arányában adóel. 
engedésben részesülnek. 
A háztulajdonosok körében a javasla: nagy 

nyugtalanságot keltett s máris közbeléptek 
kormnáynál, hogy amenyiben magáévá teszi a 
történyjavaslat rendelkezéseit, ugy legalább 
alacsonyabban állapitsa meg a lebésén 
kentés mértékét. 

eesesesszes-ee es0ssevegesessegeseseseszessmöbénezaöű eseeeSSSTGEBBN 

—- Mérges gázzal fogják kivégezni ezentul Ame. 
rikában a halálraitélteket. Newyorkból jelentik: A 
közönség körében mozgalom indult meg annak ér. 
dekében, hogy a halálraitélteket a jövőben ne villa- 
mosszékkel, hanem mérges gázzal végezzék ki, a 
mely sokkal emberségesebb halálnem és nem okoz 
semmi fájdalmat, mert a delikvens szinte észrevétle- 
nül hal meg. A mozgalom sikerrel kecsegtet és va- 
lószinü, hogy az uj kivégzési módot a törvényhozás 
szankcionálni fogja. 
— öÖsszeirják a gabonakészleteket. Bukarestből jo. 

lentik: A földmivelésügyi minisztérium elrendelte 
hogy az országban található összes gabonakészlete- 
ket irják össze, mert a minisztérium tudni szeretné 
hogy mennyi felesleges gabona van az országban, 
hogy annak exportálását megfelelő módon elősegit. 
hesse a kormány. A minisztérium ezzel kapcsolato- 
san felhivást tett közzé, amelyben kéri a mezőgaz- 
dákat és gabonakereskedőket, hogy támogassák a 
készletek összeirásának munkálatait, minthogy ez a 
gazdák és kereskedők érdekében történik. – Az 
összeirási munkálatokat február 15-ig be kell fejezni. 
3 Elveszett szerda este a brassói nagyállomáson 

Szőcs János névre szóló munkakönyv és községi iga- 
zolvány. Az iratok tulajdonosa,, aki munkanélküli 
munkás és segélyét ezek nélkül nem veheti, fel, kéri 
a megtalálót, hogy Szőcs János, Botfalu-cukorgyár 
cimre az iratokat mielőbb beküldje. 
— Apponyinak már nincs társa a véndiákok 

találkozójára. Bécsből jelentik: A közelben 
levő Kalsburgi, jezsuiták által vezetett tanin- 
tézet tanulói és volt növendékei a bécsi mü- 
vészházban előadást rendeztek. Az 1856-os év- 
folyamból egyedül gróf Apponyi Albert van 
életben, a többi hatvanhét egykori növendék, 
akikkel Apponyi együtt járt, mind meghalt 
már. 

A brassói református Leányszövetség február 
hó 8-án este 6 órakor a sétatári református templom- 
ban vallásos estélyt rendez, amelyre mindenkit meg- 
hiv és szeretettel elvár a rendezőség. 
.— Időjelentés. A budapesti meteorológiai intézet 
jelentése szerint borus, ködös idő várható, a hőmér- 
séklet további lassu csökkenésével, elszórtan kisebb 
havazásokkal. : 
— Brassóban is erősen terjed a spanyolnátha. Az 

utóbbi napok alatt rengeteg lázas náthamegbetegedés 
történt. A Márzescu kórház szinültig megtelt nehe- 
zebb lefolyásu betegekkel. Neheziti a helyzetet, hogy 
a kórház összes orvosai is megkapták a ragályos be- 
tegséget. : : 
- A marosvásárhelyi római katholikus hitközség 

másfél millió lej értékü munkát végeztet, hogy a 
munkanélküliségen enyhitsen. Marosvásárhelyi tudó- 
sitónk jelenti: A marosvásárhelyi római katholikus 
hitközség vezetősége elhatározta, hogy az általános 
munkanélküliségre való tekintettel, a rendelkezésére 
álló eszközökkel segitségére siet a helybeli iparosok- 
nak és sürgősen megkezdi a katholikus templom és 
a bitközség tulajdonában levő bérház renováltatását. 
Erre a célra a hitközség vezetősége másfél millió lejt 
szavazott meg. 
—– Választmányi ülés. A Brassói Turistaegyesület 

február 6-án, pénteken este 8 órakor a Korona-étte- 
rem külön helyiségében ülést tart, melynek tárgy4: 
folyóügyek és a közgyülés előkészitése. 

Keresi bor 
vagy 

csukamájolai 
Melyik a jobbizü ? 

Ha Önnek. vagy gyermekeinek csukamájfolaja 
kell szedni, ne felejtse el, hogy az, 

Elixir Pangaduime 
a legfinomabb tokhal májkivonatból készül, izé 
kifogástalan és emellett 

a csukamájolaj minden hatásával rendelke- 

zik, sőt négyszer olyan hatékony. 
Kapható; gyógyuszertárakban és drogucriákbon 

Miándék: Elég ha a Georges Vermlas cégnek, Buk4 
rest Str. Precupetii Vechi 1. belülek ség a hirdetés 
a B. L.-ból, megfelelő bélyegdel ellátott boritékban a- 
olvashatóan közli pontos ciímét, hogy azonna d ít 
Janul és költsésmentesen egy próbaküldemény Elik g 
Pangaduinet kapjon, 

á 
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Brandsch mester, kisebbségi denunciáns és át- 
pezér már nem jelent meg. Ez a mindenre ké- 
pes ál-kisebbségi politikus, ugylátszik, mégis 
csak elszégyelte magát, amikor saját szász test- 
pérei poltak kénytelenek a szégyenbélyegzőt 

homlokára sütni. 4 Bukarestbe érkezett német- 
Várti politikusoktól szedtük össze az alábbi in- 
cmációkat arról, hogy tulajdonképpen mi is 
történt a német pártban és hogyan sikerült ezt 
a rakoncátlankodó, denunciáns bezért ártal- 
matlanná tenni. : 

Brandsch sötét gyanusitásaira - mond- 
ták informátoraink — az első választ még a 
mult parlamenti ülésszak alatt, a parlament 

szószékéről adták meg a német párt reprezen-. 
fánsai. Deklarációt oloastak fel, mel; 
gezték, hogy hiába róbálta Brandsch-mester 
sötét gyanusitásokkal elválasztani egymástól 
a kisebbségi pártokat, a német párt a legtelje-- 
sebb harmóniában óhajt élni a többi Kisebb- 
ségi testvéreipel. Sőt a német párt ugy érzi, 
hogy sem oka, sem joga gátlólag befolyásolni 
bármelyik más kisebbségi párt politikáját. 
A németek a parlamenti deklaráció után 

összehioták a szász nemzeti tanácsot; ahol már 
részletesen foglalkoztak Brandsch viselt dol- 
gaioal. Mindenekelőtt megállapitották, hogy azt 
a cikket, amit Brandsch Veszélyes Barátok" 
cim alatt egy bukaresti német lapban megje- 
lentetett, a német nép egyeteme sulynsan elité- 
hi és azt a politikát, amit cikkében lefektetett, 
határozottan elutasitja. És ha a jövbőben a né- 
met párt palamelyik tagja külön uton 
bagy külön politikát folytat, ezzel az illető ön- 
magát zárja ki a pártból... 
Ugylátszik ez a pont bvolt az, amitől Brandsch 

annyira megijedt, hogy most már nem mer je- 
lentkezni a kamara folyosóján. 
A kipégzés után a szász nemzeti tanács ujból 

leszőgezte azt a politikai magatartást. melyet a, 
német kisebbség egyeteme a jövőben folytatni 
óhajt, - és itt ujra sulyosan megbélyegezték 
Brandsch magyarellenes politikáját. A németek 
megállapitották, hogy a német párt eddigi po- 
litikáját nem kell megováltoztatni, a németek 
tökéletesen meg vannak elégedve azzal a po- 
litikápal, amit a párt vezetősége eddig folyta- 
tott. A jöbőben is éppen ugy. mint a multban 
elsősorban a mindenkori kormánynál kerestk 

a kisebbségi kérdésben a megegyezést és fenn- 
tartják maguknak a teljes szabadságot minden 
irányban, 
A németek határozatának ezen része azt je- 

lenti, hogy a németek a jövőben sem akarnak 
egyellen román politikai párt uszályhordozójá- 
vá szegődni. nem folytatnak sem liberális, sem 
nemzeti parasztpárti politikát, hanem a politi- 
ka ami elhatározásaikat vezérli - a kisebbségi 
politika. Itt kell megjegyeznünk. hogy megint 
csak Brandsch mester volt az, aki a németeket 
minden erőbel a nemzeti parasztpárt karjai 
közé akarta beterelni. 
– Mi nem köthetjük le magunkat egyetlen 

oldalra sem – mondtlák a német politikusok 
– függetlenek kell, hogy maradjunk jobb és 
alfele, mi csakis német kisebbségi politiká 
csinálhatunk. 
„Most kipáncsiak pagyunk, mi lesz Brandsch 
Kudolf legközelebbi politikai ténykedése. 

Székrekedés, 
normális 

Jó emésztés – fél egészség. 
élrenyheség esetén Artin dragée 
ürüléshez segit. Kérje orvosától. 

- Nyolc és háromnegyed millió lakósa van Magyar- 
országnak. Budapestről jelentik: Az országos statisz- 
tikai hivatal lázasan dolgozik a mult év végén tartott 
népszámlálás adatainak az összegezésén és kimutatá- 

sán, Az eddigi hozzávetőleges számitások szerint Ma- 
8 arországnak 1931 küszöbén 8 millió 750 ezer lakósa 
olt, ami jelentékeny szaporodást jelent. 
bél Csökken a munkanélküliség Angliában? London- 
né jelentik: A hivatalos kimutatás szerint a munka- 
2 küliek száma a szigetország területén január hó 
ezarkereken 2 millió 600 ezer főt tett ki, tehát 16 
ezerrel kevesebbet, az előző hetinél. A mult év ugyan- 
: n időszakával szemben azonban az idén még min- 
E 1 millió 100 ezerrel többen vannak munka nélkül 
ngliában 
VVVvvvvvvvovvevvvvvvvveevv 

Orvosi fanácsok 
latal asszonyoknak 
! Ez a cime annak a kitünő könyonek, ame- 
védsdr. Földes Lajos, az Országos Gyermek- 
da-- Liga Szülőotthonának főorvosa irt (Bu- 
szpesten) és amely könyv tartalmazza egy 
a r, mindenki számára érthető formában 
oz TRnességgel, a szüléssel és a csecsemő gon- 
í dosápal és nevelésépel kapcsolatos összes 
nélpivalókat. A minden fiatal asszonynak 
102 ülözhetetlen gyakorlati tanácsadó ára 

tej. Vidékre is azonnal szállitja a Bras- 
apok Könyvosztálya. 

9B.1. 

Bukarest, február 5. 

Az ujonnan megnyilt kamara ülésein 

e 

ben leszö- 

jár, 

A csendőr kinyomozza a ,„tettest" 
A biró elítéli a „uádlottat" 
A hóhér kivészi a „bünöst" 

PBt al Iró Divatása 
lelemelni és megment 
ül IMBIPI! 

, 

, 

) 

Ezéri ira MIKES IMRE az uolsó évek legszomo- 
rubb fömegíragégiája: a fiszazugi mérgezések 
nyomán, AZÉN« cimü nagyszabásu iársadalmi 
regényéf. Folyíafásokban közli naponkéni egy- 
egy feljes oldalon, februdár 9-fől a nagyformáftumu, 
megnagyobbodolfi ferjedelmü Erassói Lapok. 

vvvvvvevvvvvvvvvvvvovovvvvvvvvvevvvvvvvvvvvvvevv? vvvvvvvvvevvv 

.SPORT- 
Az amerikai csapatok győztek 

tegnap a jéghokki világbajnokságon 
Krynika, február 3. 

A jéghokki mérkőzések változatlan érdeklő- 
dés mellett folynak. A tegnapi küzdelmek az 
amerikai csapatok győzelmét eredménvezték, 
melyek, ha jelentéktelen gólaránnyal is, de 
biztosan nyerték a mérkőzéseiket. Eredmények: 

erika-Ausztria 2:1 (2:0, 0:0, 0:1) Az osz- 

trák csapat csak nehéz küzdelem 
zett vesztesként. 

Kanada–Csehszlovákia 2:0 (1:0, 0:0, 1:0). 
Franciaország-Románia 7:1 Mérkőzés a vi- 

gaszdijért. : 
Lengyelország-Svédország 2:0 (1:0, 0:0, 1:0). 

után vég- 

A brassói katonai 
si-járőrversenyt a második 
vadász zászlóali nyerte 

Brassó, február 5. 

Tegnap bonyolitották le a Pojánában a ka- 
tonai sijárőr versenyt a város által adományo- 
zott vándor serlegért. A serleget 1929-ben ir- 
ták ki, mikor a 3-ik vadászzászlóalj csapatá- 
nak sikerült a győzelmet megszerezni. A mult 
évben elmaradt a verseny. 
Nagyszámu közönség jelent meg tegnap a 

pojánai fennsikon. A város képviseletében Cu- 
teanu polgármester, dr. Voicu alpolgármester 
és Socaiu főtitkár. továbbá Voina rendőrkvesz- 
tor voltak jelen. Versenybirók Strat azredes és 
dr. Ritter Sámuel voltak. 
A verseny tizenkét kilométeres távolságon 

folyt le, kombinálva éles céllövészeti verseny- 
nyel. A járőrök teljes hadi felszereléssel fu- 

tottak és a következő sorrendben érkeztek be: 
1. Scarneciu kapitány járőre (2-ik zászlóalj) 

1 óra 7 perc 10 mp. idővel, 16.50 céllövészeti 
eredménnyel. Pontszámuk 198.25. 

2. A' 5-ik zászlóalj csapata, Gecorgeseu főhad- 
nagy vezetésével, 1 óra 13 perc idővel. Céllö- 
vészeti eredmény 20, pontszám 17. 

3. A 89-ik ezred járőre, Kollár hadnagy ve- 
zetése mellett, 1 óra 35 perc 35 mp. idővel. — 
Céllövészeti eredmény 13, pontszám 3.50. 
A győztes járőrnek Cuteanu polgármester 

szép beszéd kiséretében nyujtótta át a serleget, 
melvet Strat ezredes és Serbanescua alezredes 
ugyancsak beszéd kiséretében köszöntek meg. 

4 Május 13-ig kell befejezni a kerületi labda- 
rugó bajnokságokat. Bukarestből jelentik: A 
központ rendeletben közölte a kerületi elnök- 
ségekkel, hogy a kerületi futballbajnokságokat 
legkésőbb május 15-ig be kell fejezni. A liga- 
bajnokság döntőjének végső határideje május 
31. Az országos bajnokságért, a liga bajnokok 
között, junius 14-én kezdődik meg a küzdelem. 

4 A magyar vioók váratlanul gyengen szere- 
peltek Milánóban. Milánóból jelentik: A Ga- 
zetta della Sport által rendezett vivőakadémián 
a kardvivásban Hehs magyar főiskolai bajnok 
Rastelli olasz főiskolai bajnokkal mérkőzött. 
Az olasz bajnok győzött 10:9 arányban. 
vivásban Verratti 1 egyőzte a francia Leboint 

(Vágja ki és küldje be azonnal az alábbi szelvényő 

—
—
 

10:7 arányban. A belga Debeur és Cornagia 
epé-kardvivásban a belga győzött S:6 arány- 
an. A vivóakadémia legnagyobb meglepeté- 

se, hogy Glykais magyar Európabajnok vere- 
séget szenvedett az olasz Mercitől, 10:0 arány- 
ban. 

A réűl előfizetési 
áron 

tebruár 9-től kezdve terjedelemben a 

mástfélszeresét, tartalomban és nivó- 

ban a sokszorosát kapja az eddiginek, 

ha most előtizet a Brassói Lapokra. 

ÉN 1S 
olvasni akarom mindennap 

MIKES IMRE : ARZÉN cimü re- 

gényét, miértis kérem alábbi 

cimre b. lapjukat folyó hó 

9.-én, tehát az első regény- 

közleménytől kezdve megin- 

ditani. Az előfizetési dijat 
februaár 158-től számitott 

hóra – egyidejüleg, 

postautalványon beküldtem - 

az első szám vétele után 

küldöm. : 

Név és pontos cim: 

.. 
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e Szerkeszfői 
D. G. Olasz vöröskereszt sorsjegyel (01272) nem 

nyert. 
7 L Olasz vöröskereszt sorsjegye nem nyert. Az 

osztrák sorsjegyről nincs sorsolási jegyzék a Mer- 
curban. 

B. F.-né. A magyar sorsjegyeknek nincs értékük, a 
török és a szerb sorsjegyek nem nyertek. 
wW. J. Sem az osztrák sem a laibachi nem nyert. 
G G. Türkös. Egyik sem nyert. 

Kovászna. Nem tudjuk, hol van 
zett iró, 

ben, de még nem küldte el a könyveket és hirt sem 
adott magáról. 
nyokra, melyek a könyv kiadását is megnehezitették, 
legvenek türelemmel az iró iránt; nem gondolnánk, 
hogy meg akarja kárositani azokat, akik támogatá- 
sára siettek s ha ez üzenetben olvassa, hogy előfize- 
tői türelmetlenek, bizonvára siet megnyugtatni őket. 

Régt előfizető. Igen, köteles bejelenteni a pénzügy- 
igazsatóságnál és a malomboz külön telepengedélyt 
és külön iparigazolványt kell váltania. 
Brang. A Sanator körül bajok vannak, 

Borsjegvyei nem nyertek. 
Temesvári előfizető. Január 7-én keltezett, de hor- 

xánk csak január 21-én beérkezett gópirásos levele- 
zőlapján aláirás nincsen, s ennélfogva a rendetlen 

a más 

jelenleg a kérde- 
aki még a mult év február ában öntől is, 

másoktól is pénzeket vett fel kiadandó könyve fejé- 

Tekintettel a mostani nehéz viszo- 

kézbesítésre vonatkozó reklamációját még csak meg 
sem vizsgálhatjuk. Ha panasza még mindig fennáll, 
sziveskedjék még egyszer irni, pontos cimmel. 

TI. L., BErassó. Nem nyert. 
M. J. Koós Károly cime: Kolozsvár, Str. Bratianu 

22. A más k Kolozsvár, Str. Amurg 35. 
Nyugdijtalan nyugdijas. Legjobb románul a 

netirodához egyszerü levélben küldeni, de nem hisz- 
szük, hogy ily módon elintéznék a nyugdijügyét. Sok- 
kal helyezebb, ha a Magyar Párthoz (Bukarest, Str. 
Transilvaniei 6) vagy valamelyik magyar képviselő- 
höz vagy szenátorhoz fordul támogatásért. : 

H. E. Kolozsvár. Tintával, ceruzával vegyesen alig 
olvashatóan borzalmas bőbeszédüséggel előadott pa- 
nasza magánügy, mellyel a lap nem foglalkozbatik. 
K. A. A maágyar sorsjegyeknek níncs értékük, a 

másik kettő ma is játszik, s ha a számokat beküldi, 
megizenjük, kihuzták-e vagy sem. : 

P. J. Toplet. Nem nyertek. 

K. J., Székelyudvarhely. Nem nyert. 

D. I. A hatósággal nem gyülik meg a baja a verse 
miatt, mert szerencsére olyan gyönge, hogy nincs 
lap, amely közölje. 

Utlevél. A budapesti követséren megujitják, ha 
kellően megindokolja a szükségét. De tessék idején 

eljárni. 
tegesesoéGBöN onesecsesessösesemesezmezemsesseseeszToozme—SSeeeeeseesz 

Népszinmüvek: 

Lukácsy: A veresbaju 
Szigligeti: A cigány 
Géczy: Amit az erdő megsél 

Csepreghy: A 
Rátkai László: Felhő Klári 
Almássy T.: A tót leány 
Tóth Ede: A Falurossza 
Tótb Ede: A Tolonc 
Berczik Árpád: 

asszony 
Caál ].: Az ördög párnája 

virág 
Győri Vilmos: Nótás Kata 
Abonyi: A betyár kendője 

a többi 3 felvonásos 

lej. 

Ujdonságok: 

5 felvonásban) 85.— lej 
Illyésné Ferenczy E.: 

ban) 85.– lej 
Sándor Pál: 

körül (vig népszinmü, 

Egyfelvonásos darabok: 

násos (COuattrocento – 
Hóőval födölt sirok) 27.— 

Peczely József: Ködmönke 
(Falusi vígjáték) 41.— 

férfi (bohózat) 51.— ] 

Vitéz Miklós: 
Szent a béke 27.— 

ifj. Hegedüs S.: 
mü) 27.— 

(Vigjáték Herczeg F. 
alapján) : 

54.— 
Szép Ernő: Május : 

Kávécsarnok (Vigiáték) 51.— 

szél – Kisérleti módszer 27.— 

vonásos 

v ros bugyelláris 

A parasztkis- 

Géczy-Erkel: A gyimesi vad- 

„A betyár kendője é felvonásos. 
s népszinmü 

dalokkal. Egy-egy kötet ára 54.— 

Illyésné Ferenczy E.: A legna- 
gyobb hatalom (vidám népszinmü 

Bokros 
uram (vig népszinmü 3 felvonás- 

Hiba van a kréta 
dalokk — 

kottával 3 felv.) 95.- le s Bohdaneczky: Karácsony 
K. Pap J.: Bandi gulyás (nép- 
m z Nyáry Andor: Lánc-Lánc-Esz- 
szinmi 3 felvonásban) 83. lei terlánc (Szinjáték 1 felv. kisebb 

Farkas Imre: Három egyfelvo- 
Bridge — 

Nyulassy G.: Károlykának csizma 
kék (vidám falusi komédia) 54.— 

Jós Ferenc: Ha férli vagy, légy 

Fazekas Imre: A církusz 27.— : 
Tiszta dolog – 

Bakony (szin- 

Zágon István: Kék és piros 27.— 
novellája 

Erdélyi: Leánykérő (Népszinmü) 

(Szinmü), 

Karinthy: Három egyfelvonásos 
(Nem tudom a nevét - Ott ki be- 

Herczeg Ferenc: Három egyfel- 
(Két ember a bányában, 

Dostai megrendeléseket azonnal elintéz a 

siolante és a biró — Péter és Pál) 

Liptay Imre: Lakodalom — Ház- 
tüznéző 5i- 

Zilahy Lajos: Házasságszédelgő 
—– Birtokpolitika 272.- 
Kulissza könyvtár: Három egy- 

felvonásos (Zilahy: Éjjeli zene — 
Guthi: A krakéler - Békelfy: A 
férj diktál) 54.— lej 

Kulissza könyvtár: A lepedő fél- 
istenei és démonjai a vászon mogött 
(Karinthy, Harsányi, Kőváry és 
Gábor humoreszkjei és karrikatu- 
rái) 27.— 
Roseaux: 

2.—- 
Berczik: A király csókja (ope- 

rette 1 felv.) 54.— 

Az egérke (vigjáték) 

Ifjusági és gyermekszinpad: 

Kozák Jolán: Cicalakodalom 
(Vigj. 2 felv.) 41.— 
Gaál Mózes: A majálisi elnök 

153.— 
„Leöőcsei Emma: Jó sziv 13.— 

Gaál Mózes: A javithatatlan 
13.— : 
Lőcsei Emma: A rokon 13- 
H. Hajtay Etelka: A tyukleves 

al, 

leányok részére) 47.— ; 
Dr, Bohdaneczky: Pilleország 

(Dalosjáték 2 felvonásban. Kottá-- 
val egvütt) 61.— 

Dr. Bohdaneczky: Estimára szól 
a harang 34.— 
Dr. Bohdaneczky: Gyerünk a 
speizba 34.—- 
Nagyobb darabok (vegyes): 
Földes Imre: A lányom (Vigj. 3 

felv.) 51.— : 

Hevesi Sándor: Elzevir (Történet 
egy antikváriusboltból) 68.— 
Földes Imre: A kuruzsló (Szinmü 

3 felv.) 68.— ; 
Csathó Kálmán: 

(Vigi. 30 felv.) 68.— 
Fodor László: Dr. 
(Vigj. 3 felv.) 68.- 
Lakatos László: Fej vagy irás 

(Komédia 3 felv.) 688-- 
Zágon lIstván: Marika (Vigj. 3 

Szenes Béla: Nem nősülök (Vigi. 
5 felv.) 68.— 
Harsányi Zsolt: A Noszty-fiu ese 
te Tóth Marival (Vigj. 4 felv.) 68.— 

Az uj rokon 

Szabó Juci 

költség az összeg előzetes beküldése esetén 10 lej. utánvéttel 20 lej.) 

kabi 

HENRY DUPUY-MAZUEL 

11 SAMKJÁTÉKOS 
REGÉNY Fordította K ÜRTI PÁIL 

A gép elromlott. Bocsásson meg Felség, mindjár 
rendbehozom. 
Még élt bennem a remény, hogy lemond a győze. 
lemről. : 

Két perc mulva helyreállitottam a játszmát, A 

császárnő vesztett. 
— A gép csodálatos szemtelen masina — kiláltot 

fel - de valóságos csoda! 
Boleszláv tehát fittyet hányt minden intelemnek, 

megszegte igéretét. 
Katalin ekkor, ártalmatlan hangon, az 

felé fordulva, azt mondtaz 
— Azt hészem, elég mulatságos lesz, ha ma éjjel, a 

táncmulatság és a tüzijáték között agyonlövetjük a 

törököt. - Majd a szemembe nézett: – Mert ügy-e, 

senki sincs a gépben. 
Borzalmas pillanat volt. Azért habozás nélkül fe. 

eltem: - 
— Senki! 
A következő pillanatban a kozákok kicipelték a 

udvaroncok 

gépet... 

A tüzijátéknak vége volt, most kellett követker. 
nie a szörnyü eseménynek. Boleszlávot mindenkép. 
pen meg kellett mentenem. Wanda, a herceg és Ru. 
benko a segitségemre siettek. Wanda táncolni kez. 
dett, amivel magára vonta a meghivott tömeg ti. 
gyelmét. Ezalatt a herceg és Rubenko szorosan mel. 
lém álltak és a török mögé siklottunk. Senkinek 
sem jutott eszébe megakadályozni bennünket. 
Kinyitottam a gép ajtaját, kisegitettem Boleszlá. 

vot, ráadtam a domninomat és az álarcomat, az- 
tán a fülébe sugtam: 
— Az Isten szerelmére, egy szót sem! Tettesd ma. 

gad részegnek. Minden rendben van. Egy óra mulva 
nálad leszek. - 
Belopóztam a gépbe, és magamra huztam az aj 

tót. Éppen ideje volt. 
Egy érces háng elkiáltotta magát: 
– ÖŐrelsége a császárnő! 
Katalin kedélyes polgári mosollyal lépett a mast- 

kok elé. 
- Iik, hogy mindvégig jól mulassunk — szólt - 

és meg fadom érteni, hogy érzékeny bucsut vettek 
a töröktől. akit ki fogunk végezni. Minden előké. 
szület megtörtént. 

... Kinyítottam a gépet és sebtiben megvizsgáltam 
a mögötte nyiló ajtót. A fa nyikorgott és eltentállt, 
Ftakadt a lélegzetem. Végre mégis kinyilott és éd 
éppen ki akartam ugrani, amikor egy sereg kozák 
lápett a terembe. Gyorsan visszabujtam a gépbe és 
Istennek ajánlottam lelkemet. 
A kozákok felemeltek s éreztem, amint a téli pa- 
lota felé visznek, a vesztőhelyre. Amint megérkez. 
tek velem, letettek egy dobogóra. A terem fel volt 
diszitve, mint egy cirkusz. Körépen a trónus, ame- 
lyen nemsokára helyet foglalt Katalin. Utána beözösn- 
lött az egész udvar. Kis idő mulva a császárnő fel. 
emelte a kezét. Azonnal felhangzott egy csapat kás 
tonának tompa lépése. A katonák felsorakoztak s 
haltottam, hogy a vezénylő tiszt igy szól az embe 
rekhez: 
— Vegyétek célba a ládát, az automata aljában! 
Azután: 
- vVigyázz! Tüzt : 
És nyomban négy gyilkos csapás hasított a testem. 

be. Az egyik a hasamat, a másik a bal vállamat, 4 
harmadik a mellemet, a negyedik a nyakamat érte. 

Egyszerre valaki elsikoltotta magát: 
— Az automata vérzik! 
Katalin felállt, sápadtan. A többiek mind borzon5 

va kimenekültek a teremből. 
A ecsászárnő, Olgával és Sophievel maradt esak 

gyszerre mindketten a láda felé tartottak 
Kinyitottam a gép ajtaját és kiléptem. 
A varázslatot keserves zokogás tépte szét. 80 

phie volt. Szabadon lógó kezemet megragadta es 
könnyeível, csókjaivai türösztötte. Nagy felindulás 
sal küzdöttem. IÍgy szóltam a császárnőhöz: 
- Felség, nekem köszönheti e gyermek éetée. 

Cserében Vorovszki Boleszláv életét kérem Felséged 
től. Jobban szeretem őt, mintha tulajdon Mam lennt 

Katalin érzéktelennek látszott. Egyszerre sarkon 

tordult és szó nélkül ott hagyott. Olga vele ment. 

– Meni és keresd meg Boleszlávot. Egyedüllétre 
van szükségem, hogy cselekedhessem. 

Lehajtotta fejét és lassan elindult. Én pedig 2 
tettem néhány lépést, elvesztettem eszmé etemet.. 

... Ezeket a sorokat már Franciaországban tegr 
Henri de Molle barátom házában. Hat hónap mult at 
a szentpétervári zord éjszaka óta. Nekem olybá 

nik, mintha tegnap lett volna. Minden apró mo 
natát magam előtt látom. A palota egyik padláss 
bájában feküdtem lábbadozva. Oblomoff! Szelákg. 

az ágyam szélén ült és apróra elmesélte a „kivés 
zést" követő eseményeket. 

Katalin, amikor vérezve otthagyatt engem, B0- 
egyik kis teremben egyszerre csak ott találta 
leszlávot Sophieval. Az én dédes kislányom ráhajo 
ta a fejét a felkelővezér vállára. 
Néhány pillanat mulva Orlot herceg jött, 

császárnő egyettlen igazi szerelmese, atalinbaa t 
fellobogott ennek a szerelemnek uj lángja. Muta 

ját ajkára illesztette és intett a bercegnek, hogy 
radjon csendben. Olgát megbizta, hogy ügyeljet, 

senki ne zavarja a szerelmeseket. Ő pedig Orlof 
ceggel halkan kiopózott a kis teremből... et 
A kettős szerelem végül is győzedelmeskede 

hef 

év 
Az izgalmas szentpétervári napak után néhány tí 

vel Kempelen báró végleg eltünt csudálatos velet 
táával együtt. Azt hiszik, hogy a tengerbe Vo 

(Vége)) 



és belföldi érdekeltségei közott, 

a bányatársaságok, azonban ezuttal is 
gyüléseket el kellett halasztani. 

ket pégül is sikerült már eliminá 

bányabállalatok fuzióját. 

Bukarest, február hó 35. 

fogyasztók millióit éveken keresztül kedvük 
szerint használták ki, horribilis magas cukor- 
áraikkal, most a cukarrépatermelők ellen in- 
ditottak hadjáratot. 
A cukorkartell a jelenlegi cukorrépaárakat 
több mint a felével leakarja szállitani. 

A cukorrépatermelők megbizásából Fritz 
Konnert szász képviselő vesz részt a tárgyalá- 
okon, aki munkatársunknak az alábbiakat 
mondotta a cukorrépa-konfliktusról: 
- A cukorrépatermelők két év előtt. ami- 

kor belementek a cukorrépaárak leszállitásá- 
ba, 160 millió lejt ajándékoztak a cukorgyá- 
rosoknak, de a mostani gazdasági helyzet nem 
engedi meg a répatermelőknek, hogy hasonló 
gesztusra határozzák el magukat. 
— Nekünk szerződésünk van a cukorgyára- wkkal a cukorrépaárakra és elképzelhetetlen 

F Érmihályfalva, február 4. 
m oglalkoztunk már azokkal a sérelmekkel, 
kel rek a dohánybeváltásokkal kapcsolatosan etkeztek és amelyek az idén valóságos ka- sztrófával jártak a termelőkre. 
volt dohánybeváltás körül különösen sulyosak 
kenő halpanaszok Szatmár és Szilágymegyék- 

,aho 

3 16-22 lejes átlagár helyett, 8-12 lejjel 
váltatták ba a gazdáktól a dohánytermést 
teze december bónapban, a beváltás meg- 
tályfa,0 értekezletre jöttek össze az érmi- 
"alvi kerület dohánytermelői és foglalkoz- 

veké kel a panaszokkal, amelynek eredmé- 
érejnpen memorandumban foglalták össze 
tona eiket és azt felterjesztették a bukaresti 
átszik] oz és a pénzügyminiszterhez. Ugy- 
hegle teőy a panaszok a Casa Autonomát is 
rkezett mert pénteken Érmihályfalvára 
natt Ardelescu Vasile vezérinspktor a 

a alkal panaszainak megvizsgálására. Erre 
eőn "omra beidézték az egész kerület ter- 
t akiknek nevében 

jelen, 500-600 főnyi kis és nagytermelő 
hivatalba az érmihályfalvi dohánybeváltó 

vekéjelent Szatmárról Stanescu kerületi 
ófálj, T is, akit a termelők az idei kataszt- 
Indja ra spiritus rektorának tartanak. – 

olrekedik, hogy a megválasztott dele- 
adn, ,AZ izzó atmoszférában nem tudják 
- K Panaszaikat. : 

oldussá tesznek bennünket! 

al 
eze ze 

ebruá, 7 

frilz Konner képpiselő: 
omm 

„Körömszakadtáig védekezni fogunk 
a cukorkariell 
hogy letörje a rénaárakat 

Megirtuk, hogy a cukorgyárosok, miután a 

érmihálytalvi ke- , miet dohánytermelőt 
Ardelescu vezérinspektor, akit a sérelmek telülvizssálására küldött ki a Monopol, ovoslás helyett tanácsokkal szolgált a termelőknek és - vissza u azott Butarestbe 

a gyülés elején olyan izgatott han- 

tővidesen mégis kimondják a petrozsényi 
és lupényi bányavállalatok iuzióját 
Létrejött a megeglyezés a belföldi és küllöldi érdekeltségek között 

Bukarest, február 3. 
Hosszu idő óta folynak a tárgyalások a petrozsényi és hupényi bányatársaságok külföldi 

a ogy az utóbbi 10 év alatt fokozatosan lezüllött és irren- 
tábilissá pált bányavállalatokat fuzionáltassák. Az eddigi tárgyalások során több izben jelen- 
tek meg sajtóhirek, hogy a fuzió küszobön áll, sőt december 29-én közgyülést is hiptak össze 

közbejött palami, ugy, hogy a fuziót kimondó koöz- 

Amint most beabatott helyről értesülünk, a fuziós fárgyalások alatt felmerüt ellentéte- 
lni és a bányatársaságok a közeli ilést 

fognak összehipni, amelyen most már tényleg ki fogják mondani a petrozsényi és ltpényi 
napokban uj közgyülést 

e
-
 

ama szándéka el 

nek tartom, hogy mi most engedjünk a kikö- 
tött cukorrépaárakból. megállapodásunk 
az volt a cukorgyárosokkal, hogy 44.000 hek- 
tárt vetünk be cukorrépával, ami 12.000 vagon 
cukor termelésnek felel meg, ennyi cukorra 
van ugyanis szükség a belföldi fogyasztásban. 
És ha ennél a mennyiségnél mégis több cuk- 
rot termeltek a gyárak és a felesleget kényte- 
lenek külföldön olcsó áron eladni, ez csak az- 
zal magyarázható, hogy a megállapitott 44.000 
hektárnyi területnél jóval nagyobb területen 
folyt a cukorrépatermelés, tehát egyes gyá- 
rak fekete-cukorrépát termeltek, amit én mint 
a cukorrépatermelők megbizottja nem vehe- 
tek tudomásul. 
— A tárgyalásokon körömszakadtáie 

kezni fogunk a cukorkartell ama szén 
len, hogy letörje a répaárakat. 
Ime egy felelős tényező nyilatkozata a cu- 

korkartell üzleti politikájáról. 

véde- 
léka el- 

inditanak a Mononol 
ellen az alacsony dohány- 
bevásárlási árak miatt 

A kenyerünket veszik el! - hallatszott 
mindenfelől. Különösen Érkenéz község terme- 
lői zavarják állandó közbeszólásokkal Árde- 
lescu inspektort. Van is okuk a kenézieknek 
az elkeseredésre. 

640 mázsa dohány termelésükből közel 409 
mázsát selejtesnek minősitettek az érmi- 
hálylalvai dohánybeváltó hivatal emberei. 

Mikor a többi panaszok között ezt is megem- 
litik Ardelescu vezérinspektornak, egykedvü- 
en veszi tudomásul és a Monopolnak ad igazat. 
Az állandó zaj közepette a delegátusok alig 

tudják előadni a termelők sérelmeit. akik 
kérték Ardelescu vezérfelügyelőtől, hogy a 
beváltást törvényes alapon, a megkötött szer- 
ződés alapján végezzék. 
Ardelescu vezérfelügyelő 2 órai időzés után 

anélkül, hogy az ügyet érdemlegesen bevizs- 
gálta volna, csupán hosszas és lénvegtelen 
viták után, amelynek gyakorlati éredménye 
nem volt, eltávozott. : 
A dohánytermelők elhatározták, hogy ujabb 

memorandumban próbálják a Monopolt jobb 
belátásra birni, akitől egy másik bizottság de- 
legálását kérik a beváltáshoz és addig a do- 
hánytermést csak suly szerint adják be. Ha en- 
nek dacára sem orvosolják sérelmeiket, ugy 
egyetemesen 

pört inditanak a Casa Autonoma a Monopo- 
lurilor ellen és jövőre már nem foglalkoz- 
nak dohánytermeléssel. 

Érmihályfalván most azon gondolkoznak, 
hogy a monopol igazgatósága vajjon miért is 

küldte ki Ardelescu vezésigazgatót Érmihály- 

falvára? Csak nem azért, hogy „jó . 
kivánon a gazdáknak a további dohán 
melés 

termelő gazdaközöneséget. 

gyarázható, hogy a malmo 

LAPOK 
óegészséget" 

ez?.. 
Amint már közöltük, az erdélyi dohányter- 

melők sérelmeinek megvitatására az Érdélyi 
Gazdasági Egylet február hó 7-én, szombaton 
délelőtt 10 órára összehivta az erdélyi dohány- 

A nagygyülésre az 
egyesület meghivta a tartományi igazgatóságo- 
kat, valamint az összes erdélyi vármegyei me- 
zőgazdasági kamarákat és gazdasági egyesüle- 
teket is. Az EGE ezuton is felkéri az érdekelt 
gazdaközönséget, hogy a gyülésen lehetőleg mi- 
nél nagyobb számban jelenjenek meg. A gyülés 
Kolozsváron az EGE Attila-u. 10 szám alatti 
székházában fog megtartatni 

Az élőállat és állati 
tfermékek exportja 

Bukarest, február hó 5. 

Beszámoltunk arról, hogy a kormány 
százalékkal felemelte az élőállat és a Ériss 
hus kiviteli vámját. A kétszeres vám, amelyet 
azonban csak a szindikátusokhoz nem tartozó 
ekszportőrök kötelesek fizetni, február hó el- 
sején életbe is léptek. Ugyanekkor lépett élet- 
be a szindikátusi tagok részére a sertésekre 
megállapitott darabonként 25 lejes kedvezmé- 
nyes ekszportilleték is. 

Itt emlitjük meg egyébként, hogy a francia 
kormány rendelete szerint február 16-kától 
kezdődően tojás, a fagyasztott hus és a bakon- 
sertés bevitelénél származási igazolványt kö- 
vetelnek a francia vámhivatalok. 

Bortermelők nagygyülése 
Kolozsváron 

Kolozsoár, február 5. 
A katasztrófális borértékesitési viszonyok ar- 

ra kényeszeritik az ertélyi bortermelőket, hogy a külföldi piacok felé orientálódjanak. A bor- 
termelők részéről kifejezett kivánságnak eleget 
téve, az EGE Szölészeti és Borászati Szakosz- tálya az erdályhegyaljai, valamint küküllő- menti szőlősgazdákat február hó 7-én, szom- baton délután 4 órára Kolozsvárra az EGE Ai- 
tila-u. 10. szám alatti székházának gyüléstermé- be gyülésre hivta egybe. E gyülésnek az lesz a feladata, hogy az e szport-képes fajborok ter- 
melőit egy szervezetbe tömöritse, mely szerve- zet azután külföldön értékesitené a kiváló mi- 
nőségü erdélyi fajborokat, amelyeknek ekez- 
Portja a belföldi gyengébb minőségü borok el- 
helyezési lehetőségét és árviszonyait is javi- 
taná. 

A gyülés iránt nemcsak az erdélyhegyaljai és küküllőmenti bortermelők viseltetnak meleg 
éreklődéssel, hanem a szilágysági, aradvidéki és más borvidékek szőlőtermelői is és igy remél- hető, hogy a termelők a szombati gyülésen nagy számban fognak megjelenni. 

Máltozatlanul lanyha 
a gabonapiac 

Brassó, február 3. 
A gabonapiac ugy belföldön, mint kültöl- 

dön változatlanul lanyha, ugyszólván az ujév kcezdete óta. Beföldön a fokozatos lemorzsaló- dás buzánál vagononként 2-3 ezer lej, ten- gerinél 2-2.500 lej. 
K belföldi lanyhaság buzánál főle azzal ma- 

lisztüzlete megle- hetősen vieszafejlődött és igy ujabb őrlésre ke- vés buzát vásárolnak. AÁnnak idején ugyanis, amikor decemberben a malomrendelet kibocsá- tásáról szó volt, a lisztkereskedők nagy kész- letekkel látták el magukat és most várni kell arra, hogy ezek a készletek kifogyjanak. E. febrnár második felére várható, amikor aztán a malmok is intenzivebb őrlést fognak ujra ezdeni. 
rozs szintén lanyhult, az á é z azonban tartott. pa e a zab Hüvelyesekben az érdeklődés eléggé kedvező. örárpában is van kereslet, főleg nemet és cseh számlára. Barcaságban és Háromszéken alig vannak azonban készletek. 

A terményárak vagontételben, monként, brassói paritásban. Buza minőség szerint 360-410, fengeri 240- 

100 kilogram- 

245, rozs 245, zab 240-250, takarmányárpa sörárpa 370-380, lencse 200 beb 

R. 1. 11 

100



l PooLITIKAI NAPILAP 
n k el NB.L nyomdavállalat kiadása 

aRAsoVv-ASSD 
Kapu-utca 55-58. szám. 
Telefon: 82 és 1-717. 

és nuomása - A szerkesztésért Kocsis Béla telel 

Teletonszám : 363/64, 
L, Sárindar No. ő. 

373/70 
aran 

ELŐFIZETÉSI ARAK: Havonta 100, negyedévre 300. 

félévre 600, évente 1200 lej. Magyarországra : negyed- 

évre 1d, félévre 28, évente 56 pengő A többi külföldi 

illamokba. negyedévre 420, felévre 820, évente 1600 lei, 

MiDETÉSEKET felvesznek a kiádóhivatalok, a meg- 

bizottal, valámint minden bel- és külföldi hirdetőiroda 
Részletes tatifákkal készséggel szolgálunk. 

MEGEIzOTTAK. Arad: Strada Cuza Voda 3 sz 

[Halmágyi Páll. Molozsvár : Strada Dubalarilor 7 

(Neumann Ignác, - Bés Osztián Kálmán Strada S. 

Barnunu 10 Déva: 
Telefon 17. Hunyad- 

fe Ioan Creanga 2. (Balogh Géza), 
és Alsófehérvármegyék részére. — 

Nagyváraui Str Nic. Jiga 32. (Szabó Gyulal — Szat- 

mácr Papb Géza-utcal15. 
Máramaros-megyék részére. 

(Kertész László). Szatmár- és 
- MNagyszeben: Str. 

Turnului 13.1 Sziáethváry László) – Szilágysomlyó: 

Helperin Érnő – arosvásárhely: Sztgyörgy-u 6. 

(Szabó Jenő Temesvár: Berényi Lajos, Gátsor 

22/a Torda : Str Reg, Ferdinand 25. (Dénes Józs
el). 

Megbizások felvételére és fizetéselk átvételére fenti h
ely 

megbizottakon ktvül a köv. 
feliogositva; Bartha Géza, Dán Dániel, 

Nádas Jenő. 

1 g 
ő 

központi megbizottak vannak 
Gerő Sándor, 

Hétköznap: egy szó ó, vastag betükből 12 lej. Vasárnapi 
T530, illetve 15 lej. Legkisebb hírdetés 10 szó. Négyszeri 
hirdetés ecsetén 250/0 engedény. Állást keresőknek 250/0 
kedvezmény. - A bukareeti kiadás részére: szavanként 

3 le, 50-szeri meglelenésnél 2 lei 
. 

Vételeladás 
A mal árviszonyokhoz 
megfelelő telket vagy 
házat keresek, kis kert- 
tel, azonnali megvételre 
Brassoban a belváros- 
ban, vagy a belváros kö- 
zelében. „Olcsó telek" 
jelige alatt a brassói ki- 
adóba. 11526 

Hidmérleg 3000 kg-os, 
majdnem dj, jutányosan 
eladó. Bayer, Bereek, Há- 
romszék. 11385 

ágy matrfaccal, 
mosdó szervizzel, szö 
nyegek, képek, aprósá- 
gok olcsón eladók sür- 
gősen eélutazás miatt. - 
Brassó, Hentes-u. 4. sz. 

11541 

Elköltözés miatt ol- 
csón eladó 1 fekete ebéd- 
1ő. fürdőszoba komplett, 
kályhák és különbözők. 
Cim 11534 sz. alaátt a 

brassói kiadóban. 

Irodaberendezés, tele- 
fonkészülék, irógép ol- 
csón eladó. Érdeklődők 
adják le cimüket 11535 
szám alatt a brassói ki- 
adóba. 

Lakás 
Butorozott szoba kü- 

lönbejárattal azonnaálra 
kiadó. Brassó, Hirscher- 
utca 20. 11533 

Brassóban világos nagy 
szoba, szépen butorozva, 
parkett, villany, cserép- 
kályha, fürdőszoba hasz- 
nálattal, egy vagy két 
személy részére március 
elsejére kiadó. Szives 
megkeresések ,„A. H." 
jeligére a brássói kiadó- 
ba. 11511 

Allás keres 
Nős kertész több évi 

gyakorlattal alkalmazást 
keres. városi, uradalmi, 
vagy kereskedelmi kerté- 
szetben. Teljes jártasság- 
gal bir a gyümölcs-, 
konyha- és disz-kertészet 
minden ágazatában. Be- 
szél magyar és német 
nyelven. Ájánlatok a ti- 
zetés megjelölésével ké- 
retnek Lakatos Mihály; 
özkolymáavarhely, Str. 
Orbán Balázs No 5. cim- 

UrHeány 4 középisko- 
lával ajánlkozik kisebb 

gyerekek mellé, mint ne- 
vélőnő. Csakis előkelő 
házhoz, ahol mint csa- 
ládtag tekintendő. Csak 
magyar nyelvet bir. Szi- 
vesen elmegy román, né- 
met családhoz, természe- 
tesen akkor kevesebb fi- 
zetéssel. Válasz a brassói 

gyek a 

Ha Írancia gyártmánvuo- 

kat akar vásárolni, vá- 
lassza ki azokat szemé- 

a Lyomi Nemzetközi 

Mintavásáron 
A technika, a divat és a müvészet utolsó 

kreációl. 

Mezőgazdasági gén-hét 
1331. március 2-15-ig. 

Több mint 5000 kiállitó, különféle szakmákban. 

Divat- és ruha-lnar, Llakberendezési Inarmüvészet, 
lsztáruvak, Eelmiszerek, nutók, Kereknárok 
Utazási kedvezmények, mérsékeltáru belépője- 

kiállitásra és mintavásárra. –- 
(15 nyelven megjelent) vásárlói utmutatót a 

Folre me Lyan-tól, Iyon (Frante 
Rue Menestrier. 

lyuesen a 

érje a 

Férjhezmennék vagyo- 
nos uriemberhez. Ki ne- 
mes szivre reflektál, ir- 
jon „Előkelő" jeligére a 
a brassói kiadóba. 11532 

Allást nyer 
! maxerk 

Csakis komolyobb 
szücs-segédet, vagy mun- 
kavezetőt, ki a szücs- 
mesterséget – különöőö- 
sen a női munkát — Der- 
fektül érti, állandó mun- 
kára felvesz Roöosenberg 
szücs, Brassó. 11504 

Keresek Brassóban re- 
prezentábilis ügyes nő- 
ket női cikkek helybeni 
eladására. Cim 11472. sz. 
alatt a brassói kiadóban. 

Keresünk főzni tudó, 
románul beszélő asszonyt. 

Fényképész segédet 
keresek, ki mindennemü 
munkálatokban teljesen 
jártas. Részletes ajánla- 
tok Kilein, Ditró, Jud. 
Ciuc cimre küldendők. 

11540 

Vegyes 
Fuchs fogorvos, 

karest, husz 
praxissal Párisban, min- 
den modern fogmunkát 
végez Bucuresti, Strada 
Berzei 35. 1ii 

Ha meg akarja tudni 
jövőjét, keresse fel Hed- 
vig Mihail jósnőt, aki te- 
nyérből és Lenormand 
kártyából csalhatatlanul 
megmondja a jövőt. – 
Csak rövid ideig Bras- 
sóban. Fogad 9-5-ig, 

kiadóba Tisztességes" s 
jellgere. 580 Bácsfalu 18. 11531 Kut utca 12. alatt. 

Felmérő keres bánya- 
mesteri vagy főaknászi 
állást. Fém, vagy szén- 
bányászathoz. Ajánlato- 
kat „Felmérő" jeligére a 
brassói kiadóba kérek. 

Házasság 
kakznn 

Benősülne 27 éves gé: 
pészmérnök olyán zsidó 
családba, ahol megfelelő 
elhelyezkedést talátna. 
Csakis komoly, tényké- 
pes ajánlatokat „Diszkre- 
ció biztositva" jeligére 
Rudolf Mosse, Cluj to- 
vábbit. 11536 

Egy barátnőm is ez 
uton kötött házasságot 
és az ő tanácsára én is 
megkisérlem komolyan 
házasodni óhajtó urak 
ismeretségét megszerez- 
ni, mert falun élek ahol 
kevés az intelisencia és 
meglelelő ismertségem 
nincsen. Földbirtokos 
léánya vagyok 23 éves 
szöke leány. Hozomá- 
nyom egy milltó k. p. 
száz hold szántó és 
berendezés. — Bár ezt 
megirom még sem sze- 
retném, ha valamely ur 
kizárolag anyagi érdek- 
ből közeledne és éppen 
ezért csak biztos eksis- 
tenciával rendelkező 
urlembert veszek fi- 
yelembe. Férjnek tehát 
ivatalnokot vagy 

egyéb biztos megélhe- 
téssel rendelkező em- 
bert szeretnék. Egy al- 
kalommal már tettem 
közzé apróhirdetést, de 
választ nem kaptam 
Most azonban közlöm, 
hogy csinos és fenkölt 

mondanak s ha mennyei 
Atyánk rendel számom- 
ra férjet ugy kérem, 
hogy az illető irja meg 
reszletesen körülmé- 
nyeit teljes cimmel 

re 11538 

uB.1. 

gondolkozásu leánynak 

nadu zlcinciutséd 
G-utcában 

140 kvadrátméter, nagy kirakattal, minden 

üzletnek alkalmas, különösen engros üz- 
l(etnek vagy lerakatnak. Cim RUDOLF 

MOSSE, kolozsvári fiókjánál. 
n 

üllisa meg lejári elölizeléseti 
t 

1140 

Rais e Co. 

PRAG HI 
amszorako 

Biskupská 1-3 

IulL árjegyzék e 

ingyen. 

mely az egész országb 

addig oltványt vagy bármil 
át em olvassa szöllésze 

1. SZÜGS szötlőtelep, Diosig (Jud Bihor) Ne 2 

ingyen küldöm 

szülláoltvány és gyümölcsta 
árjegyzékemet 

an a legolcsóbb árakat és 

minden szöllőbirtokosra nézve megíizethetetlen 
lanácsokat tartalmaz. A saját érdekében ne vegyen 

enfajta vesszőt, mig 
utmutatómat Cim: 

e 

„Bánáti" jeligére a 
kiadóba. ére,s 

: 
NS T O 

pó 
- lr nok

 lhaoü 

Ntu Minden gyermek 
megmondhatja Cnnek, 

a ,VAS" cipőkrémmel j
bban 

és kiadósabban tisztithat
. 

Kérje tehát a 

„VAS"-márkát 

........ 

Szivünk leirhatatlan mélu fajdal- 
mával tudatjuk. hogy a mindnyájunk 
által nagyon szeretett tó guermek, 
testvér, unoka és rokon 

Miklós lászló 
életének 23-ik évében, hosszas sulyos 
szenvedés után, I hó 4-én visza adta 
lelkét teremtőjének. 

Drása halottunk hült tetemét f. hó 
6-án d. u. 4 órakor fogjunk a relor- 
mátus temető halottas házából a 
róm kath. szertartás szerint örök 
nyugalomra helvezni. : 

Lelki üdvéért az engesztelő szent 
mise E hó 7-én reggel 1/28 órakor 
lesz a plebánia templomban az Egek 
urának bemutatva, 

Drága halottunk Isten veled! 
Brassó, 1931 Február 5-én. 

H gyászoló család. 

Az „Nmbrosi" Szöllőoltványtelen 
MEDGYES-MEDIAS 

Tulajdonos: Dr. AmsnRos: ALFRED. 
Szálit: elsőrangu és garantált fajtiszta szöllőolt- ! 

ványokat és amierikami alanyveszöket. 

Kérje uj árjegyzékünket. : l1211 

Morváth: A rádió-amatör kézikönyve Lei 170 

huortán ; 150 rádiókapcsolás -- - 156 
Törük : A ráditó kézikönyve .

 136 

Baloon: A rádióteleton I--- 81 

Balouh: HI. Rádiókészülékek szerelése 

és számitisa--
-, 1136 

Balomh: Kristálydetektoros rádióké- 

szü ke ..
.. 

95 

Balouh : Hogyan használjunk hálózat 
áramot rádiókészülékeinkhez (Szá- 
mos példával és 150 ábrával)- -, 

Megrendeléseket azonnal elintéz a : 
: 

t 

Brassói Lapok Könyvosztálva 
ortz 

-


